Sbirka strategicko-taktickych diagrama SK Remdih Strmilov

Nejlepsi tah!

1.dil

(diagramy 1 —200)

Séftrenéii SK Remdih Strmilov — GM Tomas Polak a IM Robert Cvek

Volna partie pfi KP muzu a juniort 2005 ve Strmilové

© SK Remdih Strmilov 2005



Predmluva

Na internetovych strankach $achového klubu REMDIH Strmilov se jiz delsi dobu objevuje
velké mnoZzstvi uzite¢nych Sachovych materiald pro trenéry i samouky. Kromé svym rozsahem
unikatni sbirky taktickych ptikladi je zcela nové oteviena a volné pfistupna 1 vyjime€na sbirka
strategicko-taktickych diagramt, kde se riizné prolinaji jak kombinac¢ni obraty, tak i strategicka
rozhodnuti trvalejSiho charakteru.

Podle mého nazoru se podobné zaméfenym sbirkdm tréninkovych piikladi diive vénovala i
stale vénuje necekan¢ mala pozornost — vzdyt’ si uvédomme, kolik stovek a tisict priklada

s taktickymi obraty se stale publikuje v knihach a ¢asopisech. A kolik bylo naproti tomu
zvefejnéno piikladl zamétenych specidlné na feSeni pozi¢nich problémi a stanoveni spravného
planu v partii? Rekl bych, Ze zoufale malo.

Aby mne ¢tenati spravné pochopili, viibec nic nemam proti taktice a kombinacim na
Sachovnici. Naopak, jejich pravidelné feseni siln€ napomaha taktické pohotovosti. Ale nemélo
by se zapominat ani na strategii. Vzdyt nejvétSich uspéchti dosahuji predevsim komplexni hraci
— to znamena takovi Sachisté, kteti Sachu opravdu rozumé;ji a dokdZou odehrat na piiblizné
stejné vysoké urovni vSechny faze partie od zahdjeni az po koncovku.

Takze, abych to kratce shrnul, za idealni stav povazuji uméni vést strategicky ucelenou partii

s jasnym a hlubokym planem, a zaroven schopnost spravné reagovat na taktick¢ zmény na
Sachovnici. A pokud se zadafi, nejlepSim zakoncenim dobie vedené partie je samoziejmé krasna
kombinace na zavér — néco jako tfesnicka na vyborném dortu. K tomu at’ nam vSem dopomaha
bohyn¢ Caissal!

GM Tomas Polak
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(1) 1... Rh4 2. Rxg6 (2. Qxh4 2... Qxgl+ $19 {und Schwarz setzt matt.}) (2. Qg2 Qxg2 3. Rxg2 Rh1+
4. Bdl Rxdl+ 5. Kc2 5... Rel $19) 2... Rxh1+ 3. Bdl hxg6 0-1

(2) 1... Qhl+ 2. Bxh1l Rxhl# 0-1

(3) 1. Bh7+ {Matt in 6 Zuegen} 1... Kh8 2. Nxf7+ Rxf7 3. Ng6+ Kxh7 4. Nf8+ Kg8 (4... Kh8 5.
Qh7#) 5. Qh7+ Kx{8 6. Qh8# 1-0

(4) 1. R1xd4 1... exd4 {Die Alternative waere ein glatter Figurenverlust.} (1... g5 2. Qe4 $18) 2.
Qxh7+ {Nun kann Weiss in zwei Zuegen mattsetzen.} 2... Kxh7 3. Rh5# 1-0

(5) 1... Qe5 2. Ne2 (2. Qxe5 Nd3+ 3. Kbl (3. Kal Rxcl#) 3... Rxcl#) (2. Rd1 2... Qxg3 $19) (2. Rc4
Nd3+ 3. Kc2 (3. Kal Qxd4+ 4. Rc3 (4. Rxd4 Rcl#) 4... Qxc3+ 5. Kbl Qb2#) (3. Kbl Qxd4 4. Rxc8+
(4. Rxd4 Rcl#) 4... Kg7 $19) 3... Qxd4 4. Rxc8+ 4... Kg7 $19) 2... Qxd4+ 3. Nxd4 Nd3+ 4. Kbl
Rxcl# 0-1

(6) 1. Nxg6+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Nxg6 (1... Rxg6 2. Qxh7+ Nxh7 (2... Rxh7 3. Rxh7+ Nxh7 4.
Rxh7#) 3. Rxh7+ Rxh7 4. Rxh7#) 2. Qxh7+ Rxh7 3. Rxh7+ Rxh7 4. Rxh7# 1-0

(7) 1. Nc6 Qd7 2. Qe5+ Rg7 3. Nxg7 Nc4 4. Qxe6 $16 1-0

(8) 1. Qd2 {Weiss schaltet die eigene Dame unter Tempogewinn in den Angriff ein.} 1... Qc6 (1...
Qxd2 2. Ra8+ Bd8 3. Rxd8#) (1... Qb7 2. Qh6+ Ke8 3. Qe6 { Drohung: Sf5xd6+.} 3... Rxf5 (3... K8
4. Ra7 Qb6 (4... Qxa7 5. Qc8+ Bd8 6. Qxd8#) 5. Rxe7 $18) 4. Qxf5 $16) 2. Qh6+ Ke8 (2... Rg7 3.
Qxg7+ Ke8 4. Qxe7#) ( 2... Kg8 3. Ra7 Qe8 4. Qg6+ Kf8 (4... Kh8 5. Nxd6 Bxd6 6. Rxf7 $18) 5.
Nxe7 $18 ) 3. Qe6 {Hier streckte Schwarz die Waffen. Es koennte noch folgen:} (3. Nxe7 { Dies
waere meines Erachtens die klarste Gewinnfortsetzung!} 3... Rxe7 (3... Kxe7 4. Ra7+ Ke8 5. Qe6+
Kd8 6. Qxf7 $18) 4. Ra8+ Qxa8 (4... Kf7 5. Rf8#) (4... Kd7 5. Qh3+ Re6 (5... Kc7 6. Qc8+ Kbb6 7.
Ra6+ Kc5 8. Qxc6#) 6. Ra7+ Kd8 7. Qxe6 $18) 5. Qh8+ $18) 3... Kf8 (3... Rxf5 4. Qxf5 4... Qb7
$16) 4. Ra7 Qe8 5. Nxe7 1-0

(9) 1. Rxg7+ (1. Bxh7+ $2 {Die Partiefortsetzung - ein riesiger Patzer!} 1... Kxh7 2. Rxg7+ 2... Kh6
$19) (1. Bxg7 $2 1... Qxa2+ (1... Rxe2 $2 2. Bho+ Kh8 3. Bg7+ Kg8 4. Bh6+ { Dauerschach}) 2.
Kcl 2... Bxf4+ $19) 1... Kf8 (1... Kh8 2. Rxh7+ Kg8 3. Rh&8#) 2. Rg8+ {Auf lehrreiche Weise kann
Weiss nun erst seinen Laeufer und dann die Dame in Angriffsposition bringen.} 2... Kxg8 3. Rgl+
Kf8 4. Bg7+ Kg8 5. Bfo+ Kf8 6. Rg8+ Kxg8 7. Qg2+ Kf8 8. Qg7# *

(10) 1. Re4 {Die schwarze Dame soll von der Deckung des Turms Te8 abgelenkt werden.} 1... Qxe4
(1... Rxe4 2. Qxc8+ Bd8 3. Qxd8+ Re8 4. Rxe8+ Qxe8 5. Qxe8#) (1... Qb5 2. Qxb7 $18 {Matt oder
Damenverlust ist fuer Schwarz unvermeidlich.}) (1... Red8 2. Qxd8+ Rxd8 3. Rxa4 $18) 2. Rxe4 h6
3. Rxe8+ Rxe8 4. Qxb7 $16 1-0

(11) 1... Rxel 2. Qxel (2. Bxel 2... Ned4+ $19) (2. Kxel 2... Qe6+ $19) 2... Nxa2 0-1

(12) 1... Nb8 {Die weisse Dame hat kein Fluchtfeld!} 2. Nxg5 {Noch am besten.} 2... Bxe6 (2...
Bxg5 $2 3. Qxe5+) 3. Nxe6 Qe7 4. Nxf8 4... Qxf8 $17 0-1

(13) 1... Qxf2+ {Ein Matt in 3 Zuegen.} 2. Kxf2 Be3+ 3. Kfl Nxg3# 0-1

(14) 1. Bh7+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kh8 2. Nf7+ Rxf7 3. Re8+ Rf8 4. Rx{8# 1-0

(15) 1. Bf6 {Mit diesem Zug erzwang Weiss die sofortige Aufgabe.} (1. Kxg2 $2 1... Nxd4 $13) 1...
Ne7 {Nur so kann Schwarz 2. Th7-h8# verhindern.} (1... Rxd1l 2. Rh8#) 2. Rh8+ Ng8 3. Bxd8 1-0
(16) 1... Rb8 2. Qc7 2... Be5 {Die weisse Dame ist weg!} 0-1

(17) 1... Re3 2. Nc3 (2. Rxe3 Qg2#) (2. b3 Rde8 3. Nc3 3... Qf3 $19) 2... Qf3 3. Qc4 (3. Qb6 3...
Rde8 $19) 3... Rd2 4. Qc5 Qg2+ 5. Rxg2 Rxel# 0-1

(18) 1. Bc4 {Mit diesem schoenen Zug kann Weiss die Mattdrohung auf a2 abwehren und seinerseits
gewinnen.} (1. Qg5+ $6 {waere wesentlich schwaecher.} 1... Kh8 2. Qxf6+ Qxf6 3. Rxf6 3... Rd8
$13) 1... Rxc4 (1... Qxc4 2. Qg6+ { Weiss kann mattsetzen, z.B.} 2... Kh8 3. Qxf6+ Kg8 (3... Kh7 4.
Qf5+ Kh8 (4... Kg8 5. Rg6+ Kh8 6. Qh5#) 5. Rho+ Kg8 6. Rgo+ Kh8 7. Qh5#) 4. Qg6+ Kf8 5. Rf6+
Ke7 (5... Qf7 6. Qxf7#) 6. Qg7+ Qf7 (6... Kd8 7. Rf8#) (6... Ke8 7. Rf8#) 7. Qxf7+ Kd8 8. Rd1+ Kc8
9. Rc6#) 2. Rxt6 Qh7 3. Qg5+ { Schwarz gab auf. Moegliche Fortsetzung:} 3... Qg7 (3... Kh8 4. Rh6
Qxh6 5. Qxh6+ Kg8 6. Qg6+ Kh8 (6... K8 7. Qd6+ Kf7 8. Qxb8 $18) 7. Qfo+ Kg8 (7... Kh7 8. Qf7+
$18) 8. Qxe5 Re8 (8... Rxb5 9. Qd5+) 9. Qd5+ Ne6 10. Qxe6+ $18) 4. Rg6 Ne6 (4... Rb7 5. Rd1 §$18)
5. Rxg7+ Nxg7 6. Qxe5 1-0

(19) 1. Qxh7+ Kxh7 (1... Kf7 2. Rg3 $18 {und Weiss kann mattsetzen.} (2. Bh6 $18 { gewinnt
ebenfalls})) (1... Kf8 2. Qh8+ Ke7 (2... Kf7 3. Rg3 $18) 3. Qxg7+ Bf7 4. Ng6+ $18) 2. Ng6+ Kg8 3.
Rh8+ Kf7 4. Rf8+ Qxf8 5. d6# 1-0



(20) 1. Rxf7 1... Rxf7 {was sonst?} 2. Qxc7 Qd5 (2... Qxc7 3. Re8#) (2... Rd6 3. Qxf7+ Kh8 4. Re8+
Qxe8 5. Qxe8#) 3. BxdS BxdS 4. Qd8+ Rf8 5. Re8 Rhf6 6. Rxf8+ Rxf8 7. Qxd5+ 1-0

(21) 1. Ba3 Rxbl (1... Bb5 {Schwarz erzwingt den Abtausch des weissen Laeufers Lfl und
verhindert dadurch ein schnelles Matt, verliert aber ersatzlos einen Turm.} 2. Rxb4 Bxfl+ 3. Kxf1
$18) 2. Qh6+ {Nun kann Weiss zwingend mattsetzen.} 2... Kxh6 (2... Kf7 3. Qf8#) (2... Kg8 3. Qf8#)
(2... Kh8 3. Qf8#) 3. Bf8+ Kg5 (3... Kh5 4. Be2+ Kg5 5. hd#) 4. hd+ Kg4 (4... Kh5 5. Be2#) 5. Be2#
1-0

(22) 1. Ra8 Rxa8 (1... Ba4 2. Qf8+ Rx{8 3. Rxf8#) (1... h6 2. Qe6+ Kh7 3. Qxe8 $18) (1... Qf7 2. ¢6
$18) 2. Qd5+ Qf7 (2... Kh8 3. Qxa8+ Qe 4. Qxe8#) 3. Qxa8+ QeS8 (3... Qf8 4. Qx{8#) 4. Qxed# 1-0
(23) 1. Kg2 {Idee: Der Td1 soll schnell auf der h-Linie eingreifen.} 1... Nd5 2. Rxg7+ Kxg7 3. Qh6+
Kg8 4. Rh1 {Es droht Dh6-h8#.} 4... Nf4+ 5. Kfl NhS5 6. gxh5 1-0

(24) 1. Re5+ Kxf4 (1... Kg4 2. h3+ Kxf4 (2... Kh4 3. g3#) 3. g3+ Kf3 4. Re3#) (1... Kf6 {Nur dieser
Zug verhindert das Matt.} 2. Nh5+ Kg6 3. g4 $16) 2. g3+ { Nun kann Weiss mattsetzen} 2... Kg4
(2... Kf3 3. Re3+ Kg4 4. £3+ Kh3 5. Rh5#) 3. h3+ Kxh3 (3... Kf3 4. Rc3#) 4. Rxf7 Nf5 (4... Nxf7 5.
Re4 $18 { und gegen Te4-h4# hat Schwarz keine Verteidigung.}) (4... Rh8 5. Rf4 Nf5 6. Rexf5 exf5
7. Rh4#) (4... Rg8 5. Rxh7+ Kg4 6. Rhd+ Kf3 7. Re3#) 5. Re4 Nxg3 ( 5... Rh8 6. Rxf5 exf5 7. Rh4#)
6. Rxh7+ Nh5 7. Rxh5# 1-0

(25) 1... Re2 2. Qxf3 (2. b5 Rxg2 3. Rxg2 (3. Ral Re2+ 4. Kgl Qg2#) 3... Qfl+ 4. Rgl Qxh3#) (2.
h4 {Abwartendes Spiel hilft Weiss auch nicht weiter.} 2... Qe4 3. b5 (3. Qxe4 Rh2#) 3... Qxh4+ 4.
Qh3 (4. Qh2 Qxh2#) 4... Qxh3#) 2... Rh2# 0-1

(26) 1... Qxg3 2. hxg3 (2. b4 2... Bb6 $19 {Weiss steht vor dem gleichen Problem wie in der
Hauptvariante. Der Bauer h2 darf die schwarze Dame nicht schlagen.}) (2. h3 2... Re8 $19) 2... Kg7
{und Weiss hat keine Verteidigung gegen Tb8-h8#.} 0-1

(27) 1... Bxc4 2. Qxc4 (2. Qxe5 2... Rd2 $17) 2... Rd1+ 3. Rxdl (3. Kg2 Qxc4 4. Rxc4 (4. Rxd1 4...
Qe2+ $19) 4... Rxal $19) 3... Qxc4 0-1

(28) 1. Na4 {Dieser Vorbereitungszug muss gespielt werden, damit der schwarze Bauer Bd4 nicht
durch d4xc3 die Diagonale gl-a7 fuer seinen Laeufer oeffnen kann.} ( 1. Rf4 $2 1... exf4 2. gxf4 2...
dxc3 $19 { Nun kann Weiss nicht Tal-gl+ spielen.}) 1... bxa4 2. Rf4 exf4 3. gxf4 Ne6 4. Rgl+
{Weiss setzt in wenigen Zuegen matt.} 1-0

(29) 1... Qxh2+ 2. Kxh2 (2. Kg4 $2 2... Qxh6 $19) 2... Ra2+ 3. Kh3 (3. Bb2 3... Rxb2+ $19 {aendert
nichts.}) 3... Rh1+ 4. Kg4 4... Rxh6 {Schwarz gewinnt.} 0-1

(30) 1. Rxg7+ Kxg7 2. Rgl+ Kh7 (2... Kf8 3. Qh6#) (2... Kh8 3. Qh6#) 3. Nx{7 { Hier streckte
Schwarz die Waffen. Moegliche Fortsetzung:} 3... Qxf7 (3... Bxf7 4. Bd3+ Bg6 (4... Kh8 5. Qh6#) 5.
Bxg6+ $18) 4. Bd3+ Qg6 (4... Kh8 5. Qh6+ Qh7 6. Qf8+ Qg8 7. Qxg8#) (4... Qf5 5. Bxf5+ exf5 6.
Qxf5+ Kho6 7. Qf8+ Kh7 8. Qg8+ Kh6 9. Qh8+ Rh7 10. Qf6+ Bg6 11. Qxg6#) 5. Bxgbo+ Bxgb 6. Qf6
Rg8 7. Qxe6 1-0

(31) 1. Rxe7+ Rxe7 2. Bh4 Kf7 (2... Ree8 3. Bxd8 Rxd8 4. Rc7+ $16) (2... Rde8 3. fo+ $18 3... Kf7
4. fxe7 $16) 3. Bxe7 Kxe7 4. Rc7+ Rd7 5. fo+ Ke8 (5... Kd6 6. 7 Kxc7 7. f8=Q $16) (5... Keb6 6.
Bc4+ Bd5 7. Rxd7 Kxd7 (7... Bxc4 8. 7 Kxd7 9. f8=Q $16) 8. Bxd5 $16) 6. Bgo+ Kd8 7. f7 $16 1-0
(32) 1. Ne6 {Dieser Zug schuetzt den weissen Turm Tg4 voruebergehend vor dem Angriff des
schwarzen Laeufers Ld7 und erweitert den Aktionsradius des Tg4 bis nach g8.} 1... Bxe6 (1... Rf7 2.
Qxf7 Qg8 3. Rxg8+ Rxg8 4. Rh3 $18) 2. Qxh7+ Kxh7 3. Rh3+ Bh4 4. Rhxh4# 1-0

(33) 1. Qxd7 Rxd7 2. Re8+ Kh7 3. Rec8 { Schwarz hat keine sinnvolle Verteidigung mehr gegen die
Drohung Te8-h8#, z.B.} 3... Rd8 4. RexdS8 (4. Rcxd8 $2 { schlechter als Te8xd8, weil Weiss nun mit
seiner Dame Schach bieten kann.} 4... Qcl+ 5. Kg2 5... g5 $14) 4... Qxd8 5. Rxd8 1-0

(34) 1. Nf7 { Weiss racumt die e-Linie, um seine Dame in den Angriff einschalten zu koennen.} 1...
Kxf7 (1... Qc8 2. Qxe6 Ne5 3. Nh6+ Kh8 4. Qxe5 $16) 2. Qxe6+ Kgb (2... Kxe6 3. Ng5#) (2... K8 3.
Ng5 $18) 3. g4 (3. Bxf5+ { gewinnt ebenfalls, aber Schwarz kann sich einen Zug laenger wehren. }
3... Kh5 4. g4+ Nxg4 5. Bxgd#) 3... Be4 (3... Bxf3 4. Bxf5#) 4. Nh4# 1-0

(35) 1. Qxe4 fxed (1... Bxfl 2. Rxfl Ne7 (2... fxe4 3. Bxed+ $18 { Weiss setzt matt wie in der
Hauptvariante.}) 3. Qb1 $16) (1... Ne7 2. Qb1 $18) (1... b3 2. axb3 $18) 2. Bxed+ {Weiss kann
mattsetzen.} 2... Kh8 3. Ng6+ Kh7 4. Nxf8+ Kh8 5. Ng6+ Kh7 6. Ne5+ Kh8 7. Nf7# 1-0

(36) 1. Re8+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Nf8 2. Nh6+ Qxh6 (2... Kh8 3. Rxf8%#) 3. Rxf8+ Kxf8 4. Qd&#
1-0



(37) 1. Nf5+ Kh8 2. Qxg6 hxgo6 (2... Rf7 3. Qxf7 $18 {nebst Df7-g7#.}) 3. Rh3+ Nho6 4. Rxh6# 1-0
(38) 1. Bxg7 Nxg7 (1... Rxh6 2. Rf8+ Kh7 3. Rh8#) (1... Qd4+ {rettet nichts} 2. Kh2 Rxg7 3. Qxe6+
Kh7 (3... Kh8 4. Rf8+ Kh7 (4... Rg8 5. Qxg8#) 5. Qf5+ Kh6 (5... Rgb 6. Qxg6#) 6. Rh8+ Rh7 7.
Qg6#) 4. Rf7 $18) 2. Rf8+ Kxf8 3. Qh8+ Ke7 (3... Kf7 4. Rxg7#) 4. Rxg7# 1-0

(39) 1. Ra8+ Nxa8 (1... Ne8 2. Bc5 $18) (1... Rf8 2. Rxf8+ Kxf8 3. Qb8+ QeS8 (3... Ke7 4. Bc5+ $18)
(3... Ne8 4. Bc5+ $18) 4. Bxc7 $18) 2. Qc8+ Rf8 (2... Qe8 3. Qxe8+ Rf8 4. Qxe6+ $18) 3. Qxe6+
Kh8 (3... Rf7 4. Qxf7+ Kh8 5. Qf8#) 4. Nf7+ Kg8 (4... Rxf7 5. Qc8+ $18) 5. Nh6+ Kh8 6. Qg8+
Rxg8 7. Nf7# 1-0

(40) 1. Ne5 {Drohung: Th5-h8#.} (1. g6 $2 1... Qxg6 2. Qc4+ 2...d5 $13) 1... dxe5 ( 1... Qxe5 2. gb
Qf4+ 3. Qe3 $18) 2. g6 2... Qxgb6 { Nur so kann Schwarz 3.Th5-h8# verhindern.} (2... exd4 3. Rh&#)
3. Qc4+ { nebst Th5-h8#.} 1-0

(41) 1. Qxa7 {Weiss erzielt zumindest gute Aussichten im Endspiel.} (1. Rxd7 $6 { ist schwaecher}
1...Rxd7 (1... Nxa4 $2 2. Rxd8+ Bf8 (2... Bxd8 3. Rxd8%#) 3. Rb8 $18 {Drohung: Td1-d8.}) 2. Rxd7
2...Nxa4 $17) 1... Rxa7 (1... Rxd2 2. Rxd2 Rxd2 3. Nxd2 $14 { Weiss steht auf Grund seines
Freibauern auf der a-Linie besser.}) (1... Nxd1 2. Rxd7 Nxe3 (2... Rxd7 3. Qxd7 Nxe3 4. Qe8+ Bf8 5.
fxe3 $14) 3. fxe3 Rxd7 4. Qxd7 Bf8 5. Ne5 $14) (1... Bd6 2. Qxd7 Rxd7 3. Rxb2 h6 (3... Qe6 4.
Rbd2 h6 5. a4 $16) (3... Rd8 4. Rbd2 h6 (4... Qe6 5. Bxc5 $16) 5. Bxc5 $16) 4. Rbd2 Qe6 5. a4 $16)
(1... Nd3 {vielleicht der beste Zug fuer Schwarz.} 2. Qb6 $14) 2. Rxd8+ Bf8 (2... Bxd8 3. Rxd8#) 3.
Bxc5 { Eine konsequente Fortsetzung des Angriffs. Weiss steht klar besser, z.B.} 3... h6 4. Rxf8+
Kh7 5. Rdd8 Qb1+ 6. Kh2 Rb7 7. Nh4 g5 (7... g6 8. Bd4 6 9. Bxf6 $18) 8. Rh8+ Kg7 9. Rdg8+ Kf6
10. Rxh6+ Qg6 (10... Ke5 11. Re8+ Re7 (11... Kf4 12. Bd6#) 12. Rxe7+ Kf4 13. Bd6#) 11. Bd4+ 1-0
(42) 1. Rd8 {Durch dieses Turmopfer unterbricht Weiss die achte Reihe. Schwarz kann dann den
weissen Freibauern mit dem geplanten Th4-h8 nicht mehr authalten.} 1... Kxd8 (1... Rxc4 2. a7 Kxd8
3.a8=Q+ 3... Ke7 $16) 2. a7 1-0

(43) 1. Rxfo+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kxf6 (1... Ke7 2. Qxg6 {und Weiss setzt matt.} ) (1... Kg& 2.
Qxg6+ Kh8 (2... Qg7 3. Qxg7#) 3. Qh5+ Kg8 (3... Qh7 4. Qxe8+ Qg8 5. Rho#) 4. Rgo+ Kf7 (4...
Qg7 5. Rxg7#) 5. Qh7#) 2. Qc3+ Bd4 (2... Kf7 3. Qg7# ) (2... Ke7 3. Qg7#) 3. Qxd4+ Ke7 (3... Kf7
4. Qg7#) 4. QgT# 1-0

(44) 1... f5 {Mit diesem stillen Zug haette Schwarz ein Matt erzwingen koennen.} ( 1... Qgl $2
{Dieser Zug wurde in der Partie gespielt.} 2. Rf6 Qel+ 3. Qf2 Rh5+ 4. Kg3 Qhl 5. Qf4+ Rg5+ 6.
Kf2 { usw. Die Partie endete schliesslich unentschieden.}) (1... Kg7 { Auch so haette Schwarz
wahrscheinlich gewinnen koennen, z.B.} 2. Qxg5 Qf2+ 3. Qg3 (3. Kg4 5+ 4. Qxf5 4... Qxf5+ $19)
3... g5+ 4. Kg4 f5+ 5. Kxg5 5... Qxg3+ $19) 2. e4 {Weiss hat keine befriedigende Alternative.} (2. b4
Qg3+ 3. Qxg3 Rh5#) 2... Qg3+ 3. Qxg3 Rh5# *

(45) 1. Rc8 Rxc8 (1... Qb6 2. Qf8+ Rxf8 3. Rxf8#) (1... Qxd7 2. Qf8+ Rxf8 3. Rxf8#) 2. Qe7 (2.
dxc8=Q+$2 2... Qxc8 $17) 2... Qxd7 (2... Rg8 3. d8=Q $18) 3. Qxd7 1-0

(46) 1. d7 RdS8 2. Re8+ Rf8 (2... Rxe8 3. dxe8=Q+ Rf8 4. Qx{8#) 3. Bf7 { Die schwarze Stellung ist
aufgabereif.} 3... g6 (3... Rfxe8 {etwas besser} 4. dxe8=Q+ Rxe8 5. Bxe8 $16) 4. Rxf8+ Rxf8 5. Be§
1-0

(47) {Die Partie wurde im Rahmen einer Simultanvorstellung gespielt. } 1. Qh5+ { Aljechin sagte
hier ein Matt in 10 Zuegen an - und so kam es tatsaechlich!} (1. exf6 {gewinnt wahrscheinlich
ebenfalls.} 1... Nxf6 2. fxe6+ $18) 1... Nxh5 ( 1... g6 2. Qxg6#) 2. fxe6+ Kgb 3. Bc2+ Kg5 4. Rf5+
Kg6 (4... Kh4 5. Red+ Nf4 6. Rexfd#) (4... Kg4 5. h3+ Kg3 (5... Kh4 6. Red4+ Nf4 (6... Kg3 7. Rf3#)
7. Rexf4+ Kg3 8. Rgd#) 6. Rxh5 6... Bxe6 {Schwarz hat keinen besseren Zug.} 7. Re3+ Kf4 8. Rf3#)
5. Rf6+ Kg5 6. Rgo+ Kh4 (6... Kf4) 7. Re4+ Nf4 8. Rxf4+ KhS 9. g3 { nebst 10.Tf4-h4#.} 1-0

(48) 1. Rxb8+ Kxb8 (1... Kd7 {Ebenfalls aussichtslos.} 2. Rxb7+ $18) 2. Qxe5+ { Nun kann Weiss
mattsetzen.} 2... fxe5 (2... Kc8 3. Qc7#) (2... Ka8 3. Ral+ Ra2 4. Rxa2#) 3. Rf8+ { und Schwarz
koennte auf der Grundlinie nur noch sinnlos dazwischenziehen.} 1-0

(49) 1. Nh6+ gxh6 (1... Kh8 2. Nxf7+ $18) 2. Bxf6 Qxf6 (2... Qd7 3. Qg3+ Bg7 4. Qxg7#) 3. Qxf6 1-
0

(50) 1. Bg6 {Damit wird ein Schwenk der weissen Dame zum Koenigsfluegel vorbereitet. } 1... fxg6
(1... Qe5 { Diesen Zug versuchte Rubinstein in der Partie - erfolglos!} 2. Nxf7+ Rxf7 3. Bxf7 $16) 2.
Qg2 Bxb4 (2... Kg8 3. Qh3 $18) 3. Qh3+ Kg8 4. Qh7+ Kf8 5. Qh8+ Ke7 6. Qxg7+ Ke8 (6... Kd6 7.
Rfd1+ Bd2 8. Rxd2#) 7. Qg8+ Bf8 (7... Ke7 8. Qf7+ Kd6 9. Qxe6#) 8. Qxg6o+ Ke7 (8... Rf7 9.



Qxf7#) 9. Qxe6# 1-0

(51) 1. Rxf5 Kxf5 2. g4+ Kxg4 (2... Ke5 3. Kg2 Kd5 (3... Kd4 4. a6 $18) 4. Kxf2 Kc6 5. Ke3 $18) 3.
Kg2 {Weiss gewinnt} 1-0

(52) 1. Rxg7 {Drohung: Tg7-h7#.} 1... Rxf6 (1... e5+ {hilft Schwarz nicht.} 2. dxe5 Rxf6 3. Rh7+
Kg8 4. Rcg7+ Kf8 5. exf6 d4 6. Rh8#) 2. Ke5 { Der schwarze Turm ist gefangen.} 2... Rff8 {Es gibt
keine Rettung mehr.} (2... Rc8 3. Rh7+ Kg8 4. Reg7+ K18 5. Kxf6 {nebst 6. Th7-h8#.}) 3. Rh7+ Kg8
4. Reg7# 1-0

(53) 1... Ngd+ 2. Kf3 Ne3 3. Nd1 (3. Kf2 3... h2 $19) (3. Kxe3 3... h2 $19) 3... Nxd1 4. g4 fxgd4+ 0-1
(54) 1... Qh3 {Es droht sowohl 2. ... Ld6xg3 als auch (etwas versteckt) 2. ... Tf8-f2 3.Le3xf2 e4-e3+.}
2. Qxd6 Rf2 3. Bxf2 e3+ 4. Qd5 Bxd5+ 5. cxd5 exf2 6. Rfl Rf8 7. axb5 Qg4 (7... h5 $19 {Noch
staerker. Weiss hat nichts Befriedigendes gegen die Drohung 8. ... h5-h4 9.g3xh4 Dh3-f3#.}) 8. Kg2
Qf3+ 9. Kh3 Rf5 10. Ra4 Rh5+ 11. Rh4 Rxh4+ 12. Kxh4 Qe2 0-1

(55) 1... Rxfl+ 2. Kxf1 (2. Rxfl Qxh2#) 2... Qxh2 3. Bf3 (3. Qc2 Qhl+ 4. Ke2 Qxg2+ 5. Kd3 5...
Bf5+ §19) 3... Ne5 4. Qd1 (4. Ke2 {waere nicht besser.} 4... Nxf3 5. Kxf3 Bh4 6. Rf1 (6. Ke2 Qxg2+
7.Kd1 (7. Kd3 7... Bf5+ $19) 7... Bxel $19) 6... Bgd+ 7. Kxg4 Qg3+ 8. Kf5 (8. Kh5 Qg5#) 8... gb+
9. Ke6 Qd6+ 10. Kf7 Qe7#) 4... Bhd 5. Rel (5. Bxd5 5... ¢6 $19) 5... Bg4 { An dieser Stelle gab
Weiss die Partie auf. Eine moegliche Fortsetzung waere:} 6. Qxd5 Qhl+ 7. Ke2 Qxg2+ 8. Kd1 Bxf3+
9. Qxf3 (9. Re2 Qxe2#) 9... Qxf3+ 0-1

(56) 1. Qho+ Ke8 2. Qg7 Rf8 (2... Rxg7 3. fxg7 Ke7 4. Rh8 $18) 3. Qxf8+ Kxf8 (3... Kd7 4. Qx{7+
Kd6 (4... Qe7 5. Qxe7#) 5. Ned+ KdS 6. Rh5+ Kxe4 (6... Ke4 7. a3 Rxf7 8. Nd2#) 7. Re5+ Kf4 8.
g3#) 4. Rh&# 1-0

(57) 1. Bf6 gxf6 (1... Qxf6 2. Bxd5 Re7 3. Bc6 Kf7 4. Qxb6 $16) (1... 4 2. gxf4 Qxf6 (2... gxf6 3.
BxdS $16) 3. Bxd5 Re7 4. Be6 Kf7 5. Qxb6 $16) 2. Bxd5 Rc7 ( 2... exd5 3. Rxe8+ $18) (2... Kf7 3.
Bxb7 Qxb7 4. Rc6 $16) 3. Qxe6+ (3. Ra8 $6 {In der Partie spielte Weiss diesen nicht optimalen Zug,
gewann aber dennoch. So ging es weiter:} 3... Kg7 4. Bc6 Nd6 5. Qxb6 $16 {usw.}) 3... Qxe6 (3...
Kg7 4. Rxc7 Qxc7 5. Qg8+ Kh6 6. Qxe8 $18) 4. Rxe8+ 1-0

(58) 1. Qh8+ {Matt in 2 Zuegen.} (1. exf8=Q+ $2 1... Kxf8 $13) 1... Kxh8 2. exf8=Q# 1-0

(59) 1. Qxf7+ {Matt in spaetestens 5 Zuegen.} 1... Rxf7 (1... Kh8 2. Qxg7#) 2. Rb8+ Ne8 (2... Rf8 3.
Be6+ Kh8 4. Rxf8+ Ng8 5. Rxg8#) 3. Rxe8+ Rf8 4. Be6+ Kh8 5. Rxf8# 1-0

(60) 1... b4 2. Kd2 (2. cxb4 c3 3. bxc3 3... b2 $19) (2. axb4 a3 3. bxa3 3... b2 $19) 2... bxa3 3. bxa3
b2 4. Kc2 Kxe3 5. d5 14 (5... Kf2 $2 { Zu langsam! Nun verwandelt Weiss zuerst und gewinnt.} 6. d6
Kxg2 7. d7 Kf2 8. d8=Q $18) 6. d6 £3 7. d7 (7. gxf3 g2 8. d7 g1=Q 9. Kxb2 (9. d8=Q b1=Q#) 9...
Qd1 {0:1}) 7... fxg2 8. d8=Q 8... b1=Q+ { Schwarz opfert einen Bauern, um den g-Bauern mit
Schach umwandeln zu koennen.} 9. Kxb1 g1=Q+ 10. Kc2 Qf2+ 11. Kbl 11... g2 { Schwarz
verwandelt auch noch den g-Bauern und gewinnt, z.B.} 12. Qd4+ (12. Qe7+ Kd2 13. Qd6+ Kel 14.
Qeo6+ (14. Qe5+ Qe2 15. Qg3+ Qf2 16. Qe5+ 16... Kf1 {0:1}) 14... Qe2 15. Qg6 Qf1 16. Qe6+ 16...
Kd2+ {0:1}) 12... Kf3 13. Qd5+ Kg3 14. Qe5+ Qf4 15. Qel+ Kh2 16. Qe2 Qfl1+ 17. Qxf1 gxfl1=Q+
0-1

(61) 1. Qf8+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Bxf8 (1... Kh7 2. Bed4+ Nf5 3. Bxf5#) 2. Rxf8+ Kh7 3. Be4+
Nf5 4. Bxf5# 1-0

(62) {Die Partie zwischen Anand und Kasparov endete remis. Die Stellung zeigt eine Variante der
tatsaechlich gespielten Partie.} 1... Rxe6 2. Kxe6 Rxd7 3. Kxd7 h5 4. Ke6 g5 5. Kf5 (5. hxg5 5... h4
$19) 5... gxh4 6. Kf4 Kf7 7. Kf3 Ke6 8. Kg2 8... Kd5 {Schwarz gewinnt auf einfache Weise: Solange
der weisse Koenig die h-Bauern schlaegt, kassiert der schwarze Koenig die weissen Bauern am
Koenigsfluegel. Dann verwandelt Schwarz seinen a- oder seinen b-Bauern, z.B.} 9. Kh3 a5 10. Kxh4
Kc4 11. Kxh5 Kb3 12. Kg5 Kxa4 13. Kf5 Kb3 14. Ke4 Kxb2 15. Kd4 a4 *

(63) 1. Bg6 Ne7 (1... hxg6 2. Qxd4 $18) (1... Qxdl 2. Rxe6+ {Weiss kann mattsetzen.} 2... Ne7 (2...
K18 3. Bxh6+ Kg8 4. Bxf7#) 3. Rexe7+ Kf8 4. Bxh6+ Kg8 5. Bx{7#) (1... Qf6 2. Bxf7+ Qxf7 (2...
Kf8 3. Ba3+ Kg7 4. Bxe6+ $18) 3. Rxf7 Nxe3 4. Qxd8+ Kxd8 (4... Kxf7 5. Qxh8 $18) 5. Bxe3 $18)
(1... Nxe3 2. Bxf7+ Kf8 3. Qxd4 Rxd4 4. Bxe3 $18) (1... Qxe3+ 2. Bxe3 hxg6 (2... fxg6 3. Bxho6 $18)
3. Qd4 $18) 2. Qxd4 Rxd4 3. Rd3 (3. Rxe6 {waere auch nicht schlecht.} 3... Rd7 $14) 3... Rd8 4.
Rxd8+ Kxd8 5. Bd3 {Hier hatte Weiss bereits mehrere Moeglichkeiten, um zu gewinnen. Schwarz
gab auf. Es koennte noch folgen:} (5. Bxf7 Rf8 6. Rb8+ Nc8 7. Bxe6 $18) (5. Rb8+ Nc8 6. Bxf7 $18)
5... Bhl 6. Bb2 Re8 7. Bf6 $16 1-0



(64) 1. Nfo Bxf6 (1... Qxf6 2. Qxh5+ Kg8 3. Qxe8+ $18) 2. Rxh5+ Kg7 (2... Qxh5 3. Qxh5+ $18) 3.
Rxh4 Bxh4 4. Qg4+ 1-0

(65) 1. Rxd7 {Der schwarze Koenig wird mit einem Qualitactsopfer auf die d-Linie gelockt. Damit
wird der schwarze Springer gefesselt.} 1... Kxd7 { Es gibt keine sinnvolle Alternative.} 2. Rb4 { Nun
hat die schwarze Dame keine ausreichenden Fluchtmoeglichkeiten!} 2... Qxb4 (2... Qf5 3. g4 $16) 3.
Bxb4 $16 { Weiss steht vorteilhafter und holte sich den Sieg.} 1-0

(66) 1. Bxg7+ Kxg7 2. Qd3 Qxd6 3. Qh7+ Kf8 (3... Kf6 {ist besser.} 4. Qxh6+ Ke7 5. b4 Rc3 (5...
Rb5 6. Bd3 $16) 6. Qxg5+ Kd7 7. Qb5+ $16) 4. Bg6 Qf4 5. Qh8+ { Schwarz gab auf, denn...} 5...
Ke7 6. Rxe6+ fxe6 7. Qxe8+ Kdo6 (7... Kf6 8. Qf8# ) 8. Qd8+ Kc6 9. Be§# 1-0

(67) 1. Nd3+ (1. a6 $2 1... Nxa6 2. Nxa6 2... Bxb3 { }) 1... Nxd3 { Schwarz hat keine Alternative,
denn sonst spielt Weiss 2.Sd3xb4.} 2. a6 2... Be8 {Der schwarze Springer kann den a-Bauern nicht
mehr authalten.} 3. Nd5+ KeS5 4. Ne7 {Die Entscheidung! Mit diesem Zug verbietet Weiss dem
schwarzen Lacufer das Feld c6.} (4. a7 $2 4... Bc6 5. Ne7 5... Bb7 $15) 4... Kd6 5. a7 1-0

(68) 1... Nxd4 2. exd4 (2. Rxc8 Nxe2+ 3. Qxe2 3... Qxc8 $17) (2. Bxh5 Rxcl 3. Qxcl 3... Nxh5 $17)
2... Rxcl 3. Qxcl Bxe2 4. Rel 4... Bb5 $17 { Schwarz hat im Endeffekt einen Bauern gewonnen und
steht besser.} 0-1

(69) 1. Qxd7+ {Matt in 4 Zuegen. Weiss muss allerdings bei jedem Zug Schach geben, sonst kommt
ihm Schwarz zuvor.} 1... Kxd7 (1... Kf8 2. Qxe7#) 2. Bf5+ (2. Be2+ $2 2... Qd5 $19) (2. Bb5+ $2 2...
Ke6 $19) 2... Ke8 (2... Kc6 3. Bd7#) 3. Bd7+ Kf8 (3... Kd8 4. Bxe7#) 4. Bxe7# {Dies waren die
letzten Zuege der sogenannten "immergruenen Partie" zwischen Anderssen und Dufresne.} 1-0

(70) 1. Qxg7+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Nxg7 2. Rxg7+ (2. Bxg7 $2 { waere nicht so stark.} 2... Re8
3. Bho+ (3. Bfo+ Kf8 4. Bxd8 4... Rexd8 $13) 3... Kh8 4. Bg7+ Kg8 5. Bh6+ {Remis durch
Zugwiederholung. }) 2... Kh8 3. Rg8+ Kxg8 4. Rgl+ Qg5 5. Rxg5# 1-0

(71) 1. d4+ cxd4 (1... Kxd4 2. Rxf6 $18) 2. Ra5+ Ke6 (2... Ked 3. Rxf6 $18) 3. Ra6+ 1-0

(72) 1. Qxed+ Ne5 (1... Nxe4 2. Bxf7#) (1... Qe7 2. Qxe7#) 2. Qxe5+ Beb (2... Qe7 3. Qxe7#) (2...
Kd7 3. Radl+ Nd5 (3... Kc6 4. Bb5#) 4. Rxd5+ Kc6 5. Bb5#) 3. Bxe6 1-0

(73) 1. 5 Qc5 2. Qf6+ Kd7 3. e6+ Kcb (3... Kxe8 4. Qh8#) (3... Rxe6 4. Qxe6#) (3... Kd6 4. Qxe7+
Kd5 5. Qxc5+ Kxc5 6. Rd8 $18) 4. Rc8+ { Natuerlich gewinnt hier auch 4.Te8xe7 oder 4.Df6xe7.}
4... Kxb6 5. Rxc5 1-0

(74) 1... Rd2 {Schwarz droht 2. ... Dg3xg2#.} 2. Rxd2 (2. Qe2 {ist hoffnungslos} 2... Rxe2 3. Rxe2
3... Bf6 $19) 2... Qxel+ 3. Kh2 Be5+ (3... Qxd2 { waere nicht ganz so stark, gewinnt aber ebenfalls. }
4. Qxf5 4... Qxe3 $16) 4. g3 Qxd2+ 0-1

(75) 1. Rf4 Qxf4 (1... Nb6 2. Rxf6 Rxf6 3. Bb7 a5 4. Qg5 $18) 2. Bd5+ Qf7 (2... Rf7 3. Qxf4 $18) 3.
Qxg6+ Kh8 4. Bxf7 {Weiss droht 5.Dg6-h6#.} 4... Rxf7 5. Qxf7 1-0

(76) 1. e6 Rxg3 2. Qf6+ {In der Folge entscheidet Weiss die Partie mit einer Folge forcierter Zuege
zu seinen Gunsten.} 2... Kg8 3. Qd8+ Kg7 4. Qe7+ Kg8 (4... Kh6 5. Qh4+ {Weiss kann mattsetzen,
z.B.} 5... Kg7 6. f6+ Kf8 (6... Kg8 7. Qxg3+ $18) (6... Kgb 7. Qxg3+) 7. 7+ Kf7 8. Qxh7+ Rxh7 9.
e8=Q#) 5. Qe8+ Kg7 6. Qf7+ Kh6 7. Qf6+ {Hier gab Schwarz die Partie auf. Es koennte noch
folgen:} 7... Rg6 (7... Kh5 8. Be2+ Rg4 (8... Rf3 9. Bxf3#) 9. Bxgd#) (7... Qg6 8. fxgb $18) 8. fxgb
Qg7 9. Qh4+ Kxg6 10. Rgl+ Kf5 11. Qf2+ Ke5 12. Rxg7 1-0

(77) 1. Nh6+ Kh8 (1... gxh6 2. gxh6+ Bg5 3. Rxg5#) 2. Qxg7+ Kxg7 3. Bd4+ {6 (3... Bf6 4. gxfo+
$18 {und weiter wie in der Hauptvariante.}) (3... Nf6 4. gxf6+ $18 {und weiter wie in der
Hauptvariante.}) 4. gxf6+ Kh8 (4... Kxh6 5. Be3#) 5. Rg8+ Rxg8 6. Nf7# 1-0

(78) 1... Rd1+ {Schwarz stellt sich zunaechst den weissen Koenig zur Springergabel Sf3-e1+
zurecht.} 2. Kc2 2... Rd5 {Im zweiten Zug schafft Schwarz eine zusaetzliche Drohung. Weiss verliert
eine Figur, z.B.} 3. Nd3+ (3. Rg7 Rxc5+ 4. Kd1 4... Rc7 $19) 3... Rxd3 4. Kxd3 Nel+ 5. Ke2 Nxg2
0-1

(79) 1... Nxf2+ {Schwarz kann einen erfolgreichen Mattangriff starten.} 2. Kgl (2. Qxf2 Qe4+ 3.
Kgl 3... h2+ $19) 2... h2+ 3. Kxf2 (3. Kg2 h1=Q+ 4. Kxf2 Qd4+ 5. Qe3 Qxe3#) (3. Kfl h1=Q+ 4.
Kxf2 Qd4+ 5. Qe3 Qxe3#) 3... Qdd+ 4. Kg2 (4. Kfl h1=Q#) (4. Kf3 h1=Q+ 5. Qg2 Qe3#) (4. Kel
h1=Q+ 5. Qfl Qd2#) 4... Qgl+ { Hier gab Weiss die Partie auf.} 5. Kf3 (5. Kh3 Qg3#) 5... h1=Q+ 6.
Qg2 Qhxg2# 0-1

(80) 1... Qxh2+ {Ein einfaches Matt in 2 Zuegen.} 2. Kxh2 Rh6# 0-1

(81) 1. a6 (1. c¢6 $2 1... bxc6 2. Nc5 2... Rxa5 $13) 1... bxa6 (1... Rxa4 2. axb7 Rb4 3. c6 $18) 2. c6



Rxa4 3. Kd3 {Der weisse Koenig kontrolliert das Feld c4.} 3... Ra3+ 4. Bc3 {Weiss verwandelt
seinen Freibauern und gewinnt.} 1-0

(82) 1... Rxg2 2. Kxg2 Bb7 3. Radl Rd8 4. Kf2 Rxd5 5. Rxd5 5... Bxd5 $17 0-1

(83) 1. Ne6 Qxe5 (1... fxe6 2. Rxf6 Nxf6 3. g5+ $18) 2. Rh3+ QhS 3. g5# 1-0

(84) 1. Rc7 {Weiss nuetzt geschickt aus, dass die schwarze Dame gefesselt ist.} 1... Qxh5 (1... Qg6 2.
Re7+ K18 3. Rxb7+ Ke8 4. Re7+ Kf8 5. Rxh7+ Ke8 6. Re7+ Kf8 7. R7xe6+ $18) (1... Rg6 2. Rxf7
Kxf7 (2... Nxf7 3. Qxh7 $18) 3. Qxh7+ Rg7 (3... Ke8 4. Qe7#) (3... Kf6 4. Be7+ Kf5 5. Qh3+ g4 (5...
Kf4 6. Qf3#) 6. Qd3+ Kf4 7. g3#) 4. Qh5+ §$18) 2. Re7+ Kf8 3. Rxb7+ Ke8 4. Re7+ Kf8 5. Rxh7+
Ke8 6. Rxh5 $16 1-0

(85) 1. Bxf7+ Rxf7 2. Rd8+ Rf8 3. Qb3+ Qf7 4. €6 Qe7 5. Rd7 $16 1-0

(86) 1. Qxfo+ (1. Qf4 $2 1... Bh3 2. Qxfo+2... Kg8 $19) 1... Rxf6 (1... Kg8 2. Rxd8 Rxd8 3. Bh6
$18) 2. Rxd8+ Kg7 3. Bho+ Kxh6 4. Rxel 1-0

(87) 1. f6 { Weiss racumt die Diagonale fuer seine Dame. Es droht unmittelbar De4-h7#.} 1... hxg5 2.
Qg6 {Drohung: Dgbxg7#.} 2... Qxf6 3. Rxf6 1-0

(88) 1... Qgl+ {Schwarz setzt in zwei Zuegen matt.} 2. Qfl Qxf1# 0-1

(89) 1... Nc1+ (1... Nxb2 {Dieser Versuch, auf Sieg zu spielen, scheitert.} 2. B¢c2 Nd6 3. Rbl Nbxc4
4.bxc4 4... Nxc4 $14) 2. Kel Nd3+ 3. Ke2 Nc1+ 4. Kel 4... Nd3+ {Remis durch Dauerschach} 1/2-
1/2

(90) 1. Bb8 Qxb8 (1... Qb7 2. Bxa6 $18) (1... Bb5 2. Bxa7 Bxc4 3. Bxb6 $18) 2. Bxa6+ Qb7 3.
Bxb7+ Kxb7 4. Rab1 1-0

(91) 1... Bg5 2. Qd1 (2. Qxg5 Rh3+ (2... Qxg5 $6 {waere nicht optimal.} 3. Bxf3 3... dxe5 $17) 3.
Bh2 3... Qxg5 $19) 2... Rh3+ 3. Bh2 3... Rxh2+ { Hier resignierte Weiss, denn...} (3... Qf4 $19 { So
haette Schwarz noch schneller gewonnen: Matt im naechsten Zug!}) 4. Kxh2 Bf4+ 5. Kh1 Qh3+ 6.
Kgl Qh2# 0-1

(92) 1. Nxg6+ hxgo (1... Kg7 2. Ne5+ $18) 2. Qxg6 {Die Hauptdrohung ist nun Td3-h3#. } 2... Rb3
(2... Qxd3 3. Qxd3 $18 (3. Rxd3 $2 3... Rb1+ 4. Rd1 Rxd1#)) 3. Rd7 1-0

(93) 1. Bc4 (1. Qxd5+ $2 1... Nxd5 2. Bc4 2... Be6 $15) (1. Bxb6 $2 1... Qxb5 $15) 1... Qxc4 (1...
Nxc4 2. Qxd5+ $18) 2. Rxc4 Nxc4 3. Qd5+ 1-0

(94) 1. Bg5 Bf4 (1... Qd7 2. Nf6+ $18) (1... Nxc4 { verringert die schwarzen Probleme nicht.} 2.
Rxc4 $18) (1... 6 2. Bxf6 $18) ( 1... hxg5 2. Rxh8+ $18) (1... Bxf2+ 2. Qxf2 $18) 2. Qxf4 Nxd5 3.
Qxe5+ dxe5 4. Bxd8 Kxd8 5. Bxd5 $16 1-0

(95) 1... Rxc6 2. bxc6 (2. Qxc6 Qxfl#) (2. Qe2 2... Bxfl $19) 2... Rbl { Weiss kann sich gegen das
drohende Matt auf f1 nicht mehr sinnvoll verteidigen. } 0-1

(96) 1... Rd1+ 2. Kf2 Bxf3 0-1

(97) 1. Rxe6 Qxe6 (1... d4 2. Nxd4 $18) 2. Ng5 Qg6 (2... h6 3. Nxe6 $18) 3. Rxh7+ Qxh7 4. Nf7# 1-
0

(98) 1. Nxh7 Kxh7 (1... f5 2. Nxf8 $18) (1... Re8 2. Bxg6 $18) (1... Nc6 2. Nxf8 $§18 ) (1... fxe5 2.
Nxf8 $18) 2. Qh5+ Kg8 (2... Bho6 3. Qxg6+ Kh8 4. Qh7#) 3. Bxg6 1-0

(99) 1. Bxf7 Kxf7 (1... Rg5 2. Bd5 $16) 2. Qh5+ Rg6 (2... K8 3. Qf5+ Ke8 (3... Ke7 4. Qxh7+ $18)
(3... Kg7 4. Rgl+ Kh8 (4... Kh6 5. Qh3#) 5. Qf6+ Rg7 6. Qxg7#) 4. Qe6+ K8 (4... Kd8 5. Qxg8+
$18) 5. Qc8+ Kf7 6. Qxb7+ $18) 3. Qd5+ Kf8 4. Qxb7 §16 1-0

(100) 1... e3 2. Qxe3 (2. Bxd6 exd2+ 3. Kxd2 3... Bxc4 $19) (2. Qe2 Qb4+ 3. ¢3 3... Qxc4 §19) 2...
Qb4+ 3. ¢3 (3. Qc3 Qxc3+ 4. bxc3 4... Bxc4 $19) 3... Qxc4 0-1

(101) 1. e5 {Weiss unternimmt einen erfolgreichen Bauerndurchbruch.} 1... fxe5 (1... Kd7 2. e6+
$18) (1... b5 2. 6 $18) 2. g5 hxg5 (2... Kd7 3. f6 Ke6 4. fxg7 Kf7 5. gxh6 b5 6. Ke4 b4 7. Kd3 $18
{nebst Eroberung des schwarzen b-Bauern.}) 3. f6 gxf6 4. h5 1-0

(102) 1. Bxh6 Bxh6 2. Qxh6+ Kxh6 3. Rg6+ Bxg6 (3... Kh7 $2 4. Ng5+ Kh8 5. Nxf7+ Kh7 6. Rg7#)
4. Rxg6+ Kxh5 (4... Kh7 $2 5. Ng5+ Kh8 6. Nxf7+ Kh7 7. Nxd8 $16) 5. Nxe5+ Ng4 (5... Kh4 6.
Rh6+ Kg5 (6... NhS $2 7. Rxh5#) 7. Nxf7+ Kf5 8. Nxd8 Rxd8 9. Bc2+ { Weiss kann den Springer
seines Gegners erobern und gewinnt dann, z.B.} 9... Ke5 (9... Kg5 10. Rgo+ Kf4 11. Rxf6+ $18) 10.
f4+ Kxf4 11. Rxf6+ $18) 6. Bxgd+ Kh4 7. Rh6+ Kg5 8. Nxf7+ Kxg4 9. Nxd8 9... Rxd8 $16 1-0
(103) 1... Re4+ { Schwarz plant keinen Mattangriff, sondern die Umwandlung seines Bauern Bh3.}
(1...h2 $6 {waere schwaecher.} 2. Rb1 Rxa2+ 3. Kb3 Rxe2 4. Rh1 $15) 2. Kd2 (2. Kd1 2... h2 $19)
(2. Kbl 2... h2 $19) (2. Kb3 Rc3+ 3. Ka4 Rxd3 4. exd3 h2 5. Ka5 (5. Rbl 5... Nc3+ $19) 5... h1=Q



$19) 2... Rel { Nach diesem Zug gab Weiss die Partie auf.} 3. Kxcl (3. Nxcl 3... h2 $19) 3... h2 0-1
(104) 1. Ne6+ {Matt in 2 Zuegen} 1... Nxe6 (1... Ke8 2. Qf8#) 2. Qxd7# 1-0

(105) 1.¢7 h2 2. e8=N (2. e8=Q $2 2... h1=Q 3. e4 Qh3+ (3... Rel $2 4. ¢4 $18 { Nun kann Weiss
mattsetzen (Computeranalyse).}) 4. Kb8 4... Rd1 $19 { mit der Drohung Dh3-d7.}) 2... h1=Q (2...
Ka7 { auch so kann Schwarz das folgende weisse Springermanoever nicht verhindern.} 3. Nc7 Rxb4
4. cxb4 h1=Q 5. Nxb5+ Ka8 6. Nc7+ Ka7 7. Nb5+ Ka6 8. Nc7+ 8... Ka7 { } ) 3. Nc7+ Ka7 4. Nxb5+
Ka8 5. Nc7+ Ka7 6. Nb5+ Ka6 7. Nc7+ Ka7 8. Nb5+ { Remis durch Dauerschach.} 1/2-1/2

(106) 1. Rg6 fxg6 (1... Qxgb 2. hxgb {und Weiss setzt mit 3.Dh6xh7# matt.}) (1... Rg8 2. Rxf6 exf6
3. Qxf4 $18) 2. hxg6 {Nun kann Weiss mattsetzen.} 2... Rf7 3. Qf8+ Rxf8 4. Rxh7+ Kg8 5. Nh6# 1-0

(107) 1... Bb5 {Mit diesem Lacuferopfer gelingt es Schwarz, die Diagonale f1-a6 zu schliessen und
einen seiner Bauern zur Dame zu fuehren.} 2. Bxb5 (2. Kf4 Bxe2 3. Kxe4 (3. g5 3... Bh5 $19) 3...
Bxg4 $19) 2... d3 3. cxd3 €2 0-1

(108) 1. Bxb5 Rb1 (1... Nxb5 2. Nd3+ Kxd5 3. Nb4+ Ke5 4. f4#) (1... Bxd5 2. Rc5 Rd1 ( 2... Rel+ 3.
Be2 $18) 3. Nxd5 Rxd5 4. f4+ Ke6 5. Bd7+ Kxd7 6. Rxd5 $18) 2. Be2 Ral (2... Rxb2 3. Nd3+ $18)
3.Rc7 1-0

(109) 1. Bxd5 {Weiss beseitigt den Verteidiger des Feldes ¢3.} 1... Rxd5 (1... cxd5 2. Qc3+ $16) (1...
exd5 2. Qc3+ $16) 2. Qc3+ { Nun ist dieser Doppelangriff mit Figurengewinn moeglich.} 2... €5 (2...
Qf6 3. Qxa5 Qxb2 (3... Rxc5 4. Nd4 $16) 4. Nd4 $16) 3. Qxas $16 1-0

(110) 1... Bh3 2. gxh3 (2. Qxh3 Qel#) (2. Qf2 Bxh2+ 3. Kxh2 3... Qxf2 $19) 2... Qxh2+ 3. Kf1 3...
Bg3 {Schwarz droht sowohl Dh2-f2# als auch Lg3xh4.} 4. Qxg3 Qxg3 0-1

(111) 1... QhS {Drohung: 2. ... Dh5-h3 nebst Dh3-g2#.} 2. Nxe4 (2. h4 2... Qg4 $19) 2... Qh3 3. Ne3
(3. Nfo+ Kf7 (3... Rxf6 $2 4. Qg5+ { Weiss kommt zumindest zum Remis durch Dauerschach.} 4...
Rg6 5. Qd8+ Kg7 6. Qe7+ {usw.}) 4. Ne3 4... Rxf6 $19 {Nun droht Schwarz mit Tf6-h6 nebst
Dh3xh2#.} ) 3... Qxh2+ 4. Kxh2 Rh5# 0-1

(112) 1... Rxel+ 2. Rxel (2. Qxel Rxel+ 3. Rxel 3... Kf7 $19) 2... Re2 { Nun kann Weiss
gravierenden materiellen Nachteil nicht vermeiden, z.B.} 3. Qxf6 (3. Rxe2 3... Qxc3 $19) 3... Rxel+
4. Kh2 gxf6 0-1

(113) 1... Rbl+ {Der Beginn eines Mattangriffs.} (1... Qa4 $2 2. £6) 2. Kc2 (2. Kxbl Qe4+ 3. Kcl
3... Qxc4+ $19 {Die schwarze Dame setzt auf der 2. Reihe matt, z.B. } 4. Kd1 (4. Kbl Qd3+ 5. Kcl
Qd2+ 6. Kbl Qb2#) 4... Qd3+ 5. Kcl Qd2+ 6. Kbl Qb2#) 2... Qed+ 3. Bd3 Qa4+ 4. Kxbl Qb4+ 5.
Kc2 (5. Kel Qb2+ 6. Kdl Qd2#) 5... Qc3+ 6. Kd1 (6. Kb1 Qb2#) 6... Qd2# 0-1

(114) 1... Kd2 (1... e3+ $2 2. Kel { }) 2. Bg5+ (2. Bd4 €3+ 3. Bxe3+ 3... Kd3 $19 { und Schwarz
gewinnt wie in der Hauptvariante.}) 2... e3+ 3. Bxe3+ (3. Kf1 3... al1=Q+ $19) 3... Kd3 {Schwarz
verwandelt seinen a-Bauern und gewinnt.} 0-1

(115) 1... Rg6 2. gxh3 (2. g3 {haette mehr Widerstand geleistet.} 2... Bxfl 3. Rxfl Ncd2 4. Bxe4 (4.
Nxd2 4... Nxd2 $17) 4... Nxb3 5. Qc3 dxe4 6. Qxb3 6... Qf5 $17) 2... Qgl+ 3. Rxgl Nxf2# 0-1
(116) 1... Nxc3 2. bxc3 (2. Qc2 Rxe3+ 3. fxe3 Bg3+ 4. hxg3 Qxg3#) (2. Qcl Rxe3+ 3. fxe3 Bg3+ 4.
hxg3 Qxg3#) 2... Rxe3+ 3. fxe3 (3. Qe2 3... Rxe2+ $19) 3... Bg3+ 4. hxg3 Qxg3# 0-1

(117) 1... Qxg3 {Schwarz beseitigt einen wichtigen Verteidiger des weissen Turms Tf1. } 2. hxg3 (2.
Rxg3 Rxfl+ 3. Kg2 3... R1f2+ $19) (2. Rxf3 2... Qxf3 $19) 2... Rxf1+ 3. Kh2 3... Nel {Drohung:
Sel-f3+ mit Damengewinn.} 4. Qb4 (4. Qe2 Nf3+ 5. Kh3 (5. Qxf3 5... R8xf3 $19) 5... Rh1+ 6. Rh2
(6. Kg4 h5#) 6... Rxh2+ 7. Qxh2 (7. Kg4 h5#) 7... Nxh2 8. Kxh2 8... Rf2+ §19) (4. Kh3 Nf3 5. Qc2
Rh1+ 6. Rh2 (6. Kg4 h5#) 6... Rxh2+ 7. Qxh2 (7. Kg4 h5#) 7... Nxh2 8. Kxh2 8... Rf2+ $19) 4...
Nf3+ {Nun kann Schwarz mattsetzen.} 5. Kh3 Rh1+ 6. Rh2 (6. Kg4 h5#) 6... Rxh2+ 7. Kg4 h5# 0-1
(118) 1. Ng5 Bxg5 (1... hxg5 2. hxg5+ Kg8 (2... Kg7 3. Qh7#) 3. Qh7#) (1... 5 2. Nxe6 $18) 2. hxg5
Kg7 (2... f5 3. Rxh6+ Kg7 4. Ne2 $18 { Weiss plant demnaechst Se2-f4.} (4. Rxe6 $18 {gewinnt
ebenfalls.})) (2... Rg8 3. g6 $18) 3. Qed {Der weisse Angriff dringt durch. Es folgte noch:} 3... Nd7
4. gxh6+ Kh8 5. Qg4 1-0

(119) 1. Bxb6 {Der einfachste Weg zum Sieg!} 1... Bc3 (1... Kxb5 2. Bxa5 $18) (1... Bxb6 2. g6 Bd4
3. b6 $18) 2. Ba5 Bxa5 3. g6 Bc3 4. b6 { Der schwarze Laeufer kann nicht beide Freibauern
aufhalten.} 1-0

(120) 1. Ke4 {Der schwarze Turm ist eingeschlossen und kann dem Angriff des weissen Koenigs
nicht mehr entrinnen.} 1... Kg7 2. Kd4 K16 3. Kc4 Ke5 4. Kxb3 Kd4 5. Kxb4 {Weiss gewinnt das



Endspiel leicht.} 1-0

(121) 1... Rxd4 2. cxd4 2... c3 {Der schwarze c-Bauer steht vor der Umwandlung!} 3. Rxb7 (3. d5 c2
4.Rcl Nxcl 5.d65... Kf8 §19) 3... c2 4. Rc7 c1=Q 5. Rxcl 5... Nxcl $17 0-1

(122) 1. Naxc5 Nxc5 (1... dxc5 2. Rxd7 Rxd7 3. Nxe5+ Kg7 4. Nxd7 $18) 2. Nxc5 Ne8 ( 2... dxc5 3.
Rxc7 $18) (2... Nxd5 3. exd5 dxc5 4. Rxe5 $16) 3. Nb7 Re8 4. ¢5 dxc5 5. d6 Nf6 6. Re6 {Schwarz
gab auf. Denkbar waere die Fortsetzung:} 6... Kf7 7. Rxt6+ Kxf6 8. d7 1-0

(123) 1... Na3+ 2. Nxa3 2... Ke2 {Nachdem der weisse Springer abgelenkt wurde, ist die
Umwandlung des schwarzen Bauern nicht mehr zu verhindern.} 0-1

(124) 1... Rd8 2. Qe3 (2. Qxd8 Qxcl+ 3. Qdl Qxd1#) (2. Qf4 Qc3+ 3. Kfl (3. Qd2 Qxd2+ 4. Kfl
Qe2#) 3... Qcd+ 4. Kel Qe2#) (2. Rg3 { verhindert das sofortige Matt, nicht aber die Niederlage.} 2...
Rxd2 3. Kxd2 Qd4+ 4. Kel Qxed+ 5. Kf1 (5. Kd2 5... Qf4+ $19) 5... Bxg4 $19) 2... Qxc2 3. Kf1 (3.
Rxc2 Rd1#) (3. Qxf3 Qxcl+ 4. Ke2 (4. Qd1 Qxd1#) 4... Rd2+ 5. Ke3 Rd1+ 6. Ke2 Qd2#) (3. Kfl
Rd1+ 4. Rxdl (4. Qel Qe2#) 4... Qxd1+ 5. Qel Qd3+ 6. Qe2 Qxe2#) 3... Rd1+ 4. Rxdl (4. Qel
Qe2#) 4... Qxd1+ 5. Qel Qd3+ 6. Qe2 Qxe2# 0-1

(125) 1. Rxf7 Kxf7 (1... Nf6 2. Qg6+ Kh8 3. Qg7#) (1... Nfd+ 2. Rxf4 Qd5+ 3. f3 $18) 2. Ne5+ Kf8
(2... K6 3. Qg6#) (2... Kg7 3. Qg6+ Kh8 (3... K8 4. Qf7#) 4. Nf7# ) 3. Qh7 {und Schwarz hat keine
Parade gegen die Drohung Dh7-f7#.} 1-0

(126) 1. Rg8+ Rxg8 (1... Kxg8 2. Qg3+ Kf8 (2... Kh8 3. Qg7#) 3. Qg7+ Ke8 4. Qg8#) 2. Qxcl 1-0
(127) 1. Qh&+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxh8 2. Rxh7+ Kg8 3. Rh8+ Kg7 4. R1h7# 1-0

(128) 1. Nd4+ (1. Rxc4 $2 1... Rxb3+ 2. Ke2 2... Kxc4 $19) 1... exd4 2. Rxc4 b3 (2... Rb3+ 3. Kxd4
$18) (2... Rxg2 3. c6 { Die weissen Bauern sollten das Rennen machen, z.B.} 3... b3 4. Rc1 b2 5. Rbl
Kb6 6. Kxd4 $16) 3. Rcl Rxg2 4. c6 (4. Kxd4 $16 {ist auch nicht schlecht.}) 4... b2 5. Rb1 $16 1-0
(129) 1. Ne6 {Nun droht unmittelbar 2.Dh6-g7#.} (1. Ral $2 1... Rel+ 2. Rxcl Qxcl#) 1... N6h5
(1... fxe6 2. Rxg6+ {Weiss kann mattsetzen (Computeranalyse), z.B.} 2... Nxg6 (2... Kf7 3. Rg7+ Kf8
(3... Ke8 4. Qh8+ Ng8 5. Qxg8#) 4. Qxfo+ Ke8 5. Qe7#) 3. Qxgb+ (3. Qxd2 {gewinnt auch} 3... Nd5
4. Qh6 $18) 3... Kh8 (3... Kf8 4. Qxfo+ Ke8 5. Qxe6+ Kd8 6. Rf8+ Kc7 7. Rf7+ Kb8 (7... Kd8 8.
Qe7+ Kce8 9. Qb7+ Kd8 10. Rf8#) 8. Qb6+ Kc8 9. Qb7+ Kd8 10. Rf8#) 4. Qxfo+ Kh7 (4... Kg8 5.
Qg6+ Kh8 6. Rf8#) 5. Qf7+ Kh6 (5... Kh8 6. Qh5+ Kg8 7. Qg6+ Kh8 8. Rf8#) 6. Rf6+ Kg5 7. Rg6+
Kh5 8. Qh7+ Qh6 9. Qxh6#) 2. Qf8+ Kh7 3. Ng5# 1-0

(130) 1. g5 1... hxg5 { Diese Antwort ist erzwungen, weil die schwarze Dame nicht ziehen konnte. }
2. Bh7+ (2. fxg5 {gewinnt ebenfalls} 2... Qxg5 3. Bh7+ Kf8 4. Bd3 $18) 2... Kf8 ( 2... Kh& 3. Bg6+
Kg8 4. Rh8+ Kxh8 5. Qh3+ Kg8 6. Qh7+ K8 7. Qh8#) 3. Bd3 { Da nun 4.Th3-h8# droht, muss
Schwarz seinen Turm Ta6 stehen lassen.} 1-0

(131) 1. Ne5 {Es droht 2.Se5xd7+, aber auch die schwarze Dame ist ungedeckt.} 1... Qxe2 (1... Nxe5
2. Qxh5 Nxc4 3. Rb3 $18) (1... Bxe5 2. QxhS5 $18) (1... Qh6 2. Nxd7+ Kg7 (2... Kg8 3. Nxfo+ $18) 3.
Nxf6 Rxf6 4. Rxe7 $18 (4. Be5 $18)) (1... g4 2. Nxd7+ Kg7 (2... Kg8 3. Nxf6+ $18) 3. Nxf6 $18) 2.
Nxd7+ Kg7 3. R3xe2 { Weiss hat eine Figur gewonnen.} 1-0

(132) 1. Bb5 {Weiss erobert die gegnerische Dame.} 1... Qxb5 2. Nxc7+ Kd8 3. Nxb5 1-0

(133) 1. Nxe5 Nh8 (1... Nxe5 2. h8=Q+ Kb7 3. Qxe5 $18) 2. Nxf7 Nxf7 3. e5 Kb7 4. e6 Nh8 5. e7
{Der weisse e-Bauer verwandelt sich.} 1-0

(134) 1... Bxe4 2. fxed (2. Qxed Nxe4 3. Rxe4 (3. fxe4 3... f3 { und Schwarz setzt im naechsten Zug
mit 4. ... Dh3-g2# matt.}) 3... Qxf3 $19) ( 2. Nd2 Rxd2 3. Qf1 (3. Qxd2 $2 3... Bxf3 $19) 3... Qxf3

{ und es droht sowohl Df3-h1# als auch Df3xf2#.} 4. Rxe4 { Die einzige Moeglichkeit, um das
sofortige Matt zu verhindern.} 4... Nxe4 $19) 2... £3 3. Qf1 (3. Qxf3 3... Qxf3 $19) 3... Qg4+ 4. Kh1
Qh4+ 5. Kgl Ng4 0-1

(135) 1. h4+ Kxh4 (1... Kh6 2. Rh7#) (1... Kh5 2. Rh7#) 2. Rf5 { Drohung: 3.S{8-g6+ Kh4-h3 4.Tf5-
h5#. } 2... Rxf8 (2... Bxe7 3. Ng6+ Kh3 4. Rh5+ Bh4 5. Rxh4#) 3. exf8=Q Bxf8 4. Rx{8 1-0

(136) 1. Bxh7+ Kxh7 (1... Kf8 2. Bh6 Bg5 (2... gxh6 $2 3. Qg8#) 3. BxgS $18) 2. Bf6 gxf6 (2... Bxf6
3. exf6 g6 (3... gxf6 4. Rd3) 4. Qh4+ Kg8 5. Qh6 $18 { nebst 6.Dh6-g7#.}) (2... Bf8 3. Rd3 3... Qc6 {
Schwarz moechte Dxg2+ spielen, aber dazu kommt es nicht mehr.} (3... Kg8 4. Rh3 $18) 4. Rh3+
Kg8 5. £3 $18 {Nun kann die weisse Dame auf der h-Linie entscheidend eingreifen und mattsetzen. })
3. Rd3 Bf8 4. Rh3+ Bh6 5. Qh5 { Weiss kann mattsetzen.} 1-0

(137) 1... Rd1+ 2. Rxdl (2. Kxdl Qd6+ 3. Kel Qd2+ 4. Kfl Qxf2#) 2... Qxc4 3. Rd2 Rb1+ 4. Rdl
Qc3+ 5. Ke2 (5. Kfl Bed+ 6. Kgl Rxd1#) 5... Qc2+ 6. Rd2 (6. Kf3 Qf5+ 7. Ke2 (7. Kg3 Qgd#) 7...



Rb2+ 8. Rd2 (8. Kel Qxf2#) (8. Kfl Qxf2#) 8... Bc4+ 9. Kel (9. Kd1 Qbl#) 9... Qbl+ 10. Rd1 Re2+
11. Kfl Qxd1#) 6... Qcd+ 7. Rd3 (7. Kf3 Qgd#) 7... Bgd+ 8. {3 (8. Kd2 Rb2+ 9. Kel Qcl+ 10. Rd1l
Qxd1#) 8... Rb2+ 9. Kel (9. Kd1 Qc2+ 10. Kel Qe2#) (9. Kfl Qcl+ 10. Rd1 Qxd1#) 9... Qcl+ 10.
Rd1 Qxe3+ 11. Kfl Qf2# 0-1

(138) 1. h7+ (1. Qd4 { Dieser Versuch, mit 2.Tel-bl die schwarze Dame zu fangen, ist zu langsam.}
1... Rac8 2. Nb5 (2. Rebl $2 2... Qxc3 $17) 2... Qxd4 3. Nxd4 3... Nf4 $15) 1... Kxh7 (1... Kh8 2.
Qd4+ {Die weisse Dame kommt mit Tempogewinn nach d4. Der Damenfang Tel-b1 laesst sich nun
realisieren.} 2... Kxh7 3. Rebl $18 { Weiss erbeutet die schwarze Dame.}) 2. Qxh5+ Kg7 (2... Kg8 3.
Bxg6 $18 { Mit der unmittelbaren Drohung Dh5-h7#. Der weisse Angriff dringt durch.}) 3. Qe5+ 6
4. Qxe6 {Weiss hat grossen Materialvorteil.} 1-0

(139) 1. Rxh6+ {Weiss nutzt die Kraft seines Laeuferpaars und setzt matt.} 1... gxh6 (1... Kxh6 2.
Qg5+ Kh7 3. Qh4+ Kgb6 (3... Nh5 4. Qxh5#) 4. £5#) 2. Qg8+ Nxg8 3. Bf5# 1-0

(140) 1. Rxh6+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxh6 (1... gxh6 2. Qg8+ Nxg8 3. Bf5#) 2. Qg5+ Kh7 3.
Qhd4+ Kgb6 (3... Nh5 4. Qxh5#) 4. f5# 1-0

(141) 1... Rxa5 2. Qxa5 Nc4 3. Qc3 (3. Qal 3... b2 $19) (3. Qa4 Bxd4+ 4. Khl 4... Rb4 $19) (3. Nc6
Nxa5 4. Nxb8 4... Rxb8 $17) 3... Rb4 4. Kh1 (4. Rfdl Na3 5. Rb2 Rxd4 6. Rxd4 6... Qa7 $19) 4...
Na5 $17 0-1

(142) 1... Ng3+ 2. N2xg3 (2. N4xg3 {veraendert nichts}) 2... Qxh2+ 3. Kxh2 Rh6+ 4. Nh5 Rxh5# 0-
1

(143) 1... Rxh3+ 2. Kgl1 (2. Qxh3 Qxd1#) (2. gxh3 Qh2#) 2... Rxf3 3. gxf3 Qxd1+ 0-1

(144) 1. Qxh7+ {Matt in 2 Zuegen} (1. Re3 $2 {mit der Drohung Dh6xh7# ist zu langsam. } 1...
Qxal+ $19 {Weiss kann das Matt auf der Grundreihe nicht mehr verhindern. }) (1. Rc1 $2 1... Qxc2
$19) 1... Kxh7 2. Rh4# 1-0

(145) 1. Ba5+ (1. Qf5 $2 {In der Partie wurde dieser Zug gespielt und es kam schliesslich zur
Punkteteilung.}) 1... Kc6 (1... Kb8 2. Qxd6+ Qc7 3. Qxc7#) ( 1... Qb6 2. Bxb6+ $18) 2. Qxd5+ Kxd5
(2... Kb5 3. Qb3+ Kcb6 (3... Ka6 4. Bd2#) 4. Qad+ Qb5 (4... Kd5 5. Bg2#) 5. Qed#) 3. Bg2+ Kd4 4.
Be3+ Kxd3 5. Bfl+ Kc2 6. Recl+ Kb3 7. Ra3# *

(146) 1. Qh6 Bxh6 (1... Bxf6 2. exf6 {Nun droht wieder Dh6-g7#.} 2... Qxf6 3. Nxf6+ Kh8 4.
Qxh7#) 2. Ne7# 1-0

(147) 1... Bxf4 (1... Bd6 $2 2. a4 $16) 2. gxf4 g5 3. fxg5 f4 4. a4 (4. g6 4... Kxe7 $19) 4... f3 5. a5 12
6. a6 f1=Q 7. e8=Q+ { Weiss meint, es sei besser, den gegnerischen Koenig vom eigenen
wegzulocken.} 7... Kxe8 8. a7 Qbl+ 9. Kc7 Qa2 10. Kb7 Qb3+ 11. Kc7 Qa4 12. Kb7 Kd7 13. a8=Q
Qb4+ 14. Ka7 (14. Ka6 Qxc4+ 15. Ka7 Qad+ 16. Kb8 Qxa8+ 17. Kxa8 17... ¢4 $19) 14... Kc7 0-1
(148) 1. Qxg7+ {Weiss muss angesichts des materiellen Rueckstands natuerlich mit einer
Punkteteilung zufrieden sein. Und diesen halben Punkt holt er sich!} 1... Rxg7 2. Rxf8+ Rg8 3. Rff7
Rc8 (3... Qal+ {bringt nichts} 4. Kh2 Rc8 (4... Qxc3 $2 5. Rxh7#) 5. Rxh7+ Kg8 6. Rhg7+ KhS8 (6...
K18 $2 7. Rdf7+ Ke8 8. Ra7 $16) 7. Rh7+ {Remis durch Dauerschach}) 4. Rxh7+ Kg8 5. Rhg7+ Kh8
6. Rh7+ { Remis durch Dauerschach.} 1/2-1/2

(149) 1. g4+ {Matt in 5 Zuegen} 1... Kxg4 (1... Kh4 2. Rxh6+ Kxg4 3. Rg3#) 2. Rxh6 { Schwarz hat
keine sinnvolle Verteidigung mehr gegen Tc3-g3#, z.B .} (2. Rg3+ { In der Partie spielte Beliavsky
diesen Zug. Weiss konnte ebenfalls mattsetzen:} 2... Kh5 3. Rh3+ Kg4 4. Rfxh6 {Es droht f2-{3#
sowie Th3-g3#.} 4... Rb4+ 5. Ke5 $18 {und Weiss setzt matt.}) 2... Rb4+ 3. Ke5 Red+ 4. Kxe4 bxa2
5. Rg3# 1-0

(150) 1. Ne7+ Kh7 (1... Kf8 2. Nc6+ Kg8 3. Nxd8 3... Rxd8 { Nun sind die beiden schwarzen
Figuren extrem unguenstig aufgestellt.} 4. c5 $18) (1... Rxe7 2. Qxe7 $18 { Weiss gewinnt noch eine
schwarze Figur und damit auch die Partie.}) 2. Qf4 { Drohung: 3.Df4xh4#.} 2... Rxe7 (2... g5 3.
Qxf7+ Kh6 (3... Kh8 4. Ng6#) 4. Qg6# ) (2... Bg4 3. Qxg4 g6 4. c5 $18) 3. Qxh4+ Kgb (3... Kg8 4.
Qxe7 $18) 4. Qxe7 1-0

(151) 1... Qd8 {Schwarz muss genau spielen.} (1... ¢3 $2 2. Nxh5 { Damit kaeme Weiss klar in
Vorteil.} 2... Qd8 (2... Kxh5 $2 3. Qg5#) (2... c2 $2 3. Qf6+ KxhS5 (3... Kh7 4. Qg7#) 4. Qg5#) (2...
Qdo+ 3. Nf4+ Kg7 4. Qxb7 $18) 3. Nfd+ Kh6 4. Qxb7 Qxh4+ 5. Nh3 $16) 2. Qxb7 (2. QxdS8 2...
Nxd8 $17) (2. Nxf5 exf5 (2... Kxf5 {waere schwaecher} 3. Qxf7+ $13) 3. Qxb7 Qxh4+ 4. Kgl Qel+
5.Kh2 5... Qxe3 $17) 2... Qxh4+ 3. Kgl 3... Qxg3 $17 { Schwarz steht vorteilhafter. Es folgte noch:}
4. Qb4 Qc7 5. Qf8 c3 6. 4 Kf6 (6... c2 $2 7. Qg8+ Kho (7... Kf6 8. Qg5# $2) 8. Qh8+ Kg6 9. Qg8+



{})0-1

(152) 1. Rg7+ {Der Se8 kann nicht beide Einbruchsfelder bewachen: g7 und ¢7.} 1... KdS8 (1... Nxg7
2. Qc7+ Ke8 3. Nxg7#) (1... Rf7 2. Rxf7+ Kd8 3. Qc5 $18) 2. Qc5 {Mit drei starken Drohungen:
Dc5-e7#, Dc5xd4, Dc5xc8.} 2... Rd2+ 3. Khl Rd1+ 4. Rxd1 Nxg7 5. Qxf8+ Ne8 6. Rcl {mit der
schwerwiegenden Drohung 7.Sh5-16.} 1-0

(153) 1. Rxe5 Qxe5 (1... Bxe5 2. Rd8#) 2. Rd8+ Bxd8 3. Qxe5+ Kd7 (3... Be7 4. Qxh8+ $18) 4.
Qd4+ (4. Qxh8 {gewinnt auch} 4... Bxb6 5. Qxh7 $18) 4... Ke6 5. Bxd8 1-0

(154) 1. Bb6 Nxb6 2. Nb3 2... Qa4 { Das einzige Fluchtfeld fuer die angegriffene schwarze Dame.}
(2... Bxd5 3. Nxa5 Bxe4 4. Nxc6 4... Bxc6 $16) 3. Nxb6 Qb4 4. Nxa8 4... Rxa8 $14 { Weiss hat die
Qualitaet gewonnen.} *

(155) 1... Rel 2. c4 (2. Rxel Qg2#) (2. Qxel Qh5#) (2. Qc2 Qh5#) (2. Qg4 Qhl+ 3. Rxh1 Rxhl1#)
2... Rxgl 3. cxd5 (3. Qxgl Qh5#) (3. Kxgl Qg2#) 3... Rxdl 0-1

(156) 1... Rg2 {Drohung: 2. ... Sd5-f4#.} 2. Qxd5 (2. Kxg2 Ne3+ 3. Kf3 3... Nxd1 $19) (2. Qd4 Nf4+
3. Qxf4 gxf4 4. Kxg2 4... e5 $19) 2... Rxh2+ (2... exd5 { nicht ganz praezise, gewinnt aber ebenfalls. }
3. Kxg2 3... Kf7 $19) 3. Kxh2 3... exd5 {Schwarz hat ein gewonnenes Bauernendspiel.} 0-1

(157) 1... Rd8 2. Rxg7 (2. Rxd8 2... Kxd8 { Dieses Bauernendspiel kann Schwarz gewinnen, z.B.} 3.
Kf3 Ke7 4. Ke4 Kf6 5. g4 (5. Kf3 Kf5 6. g4+ Kf6 7. Kg3 (7. Ke4 7... g5 $19) 7... g5 8. hxgo Kxg6 9.
Kh49... 5 §19) 5... g6 6. hxg6 fxg6 7. Ke3 g5 8. Ke4 gxf4 9. Kxf4 e5+ 10. Ke4 Kg5 11. Kf3 (11.
Kxe5S 11... Kxg4 $19) 11... Kh4 12. Ke4 Kxg4 13. Kxe5 $19) 2... Kf8 {Schwarz erobert den weissen
Turm!} 3. Rh7 Kg8 4. Rxh6 Kg7 5. Rxe6 (5. Kg5 Rd5+ 6. Kh4 6... Kxh6 $19) 5... fxe6 $17 0-1
(158) 1. e4 {Der angegriffene schwarze Springer hat kein Fluchtfeld...} 1... Qf6 { ... und muss wohl
oder uebel von seiner Dame gedeckt werden.} 2. Qd3 Raa8 (2... ¢5) 3. f4 {Nach diesem Zug gab
Schwaz bereits auf. Die Hauptdrohung ist e4-e5 und anschliessend Dd3xc3.} 1-0

(159) 1. Qg6 Qf1+ 2. Bgl 1-0

(160) 1. Rf4 g6 (1... Qxf4 2. Qxh7#) 2. Rxf5 gxf5 3. Qc3+ Kg8 (3... Rf6 4. Qxfo+ Kg8 5. Qf7+ Kh8
6. Qxh7#) 4. Qc7 1-0

(161) 1. Qf8+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Kxf8 (1... Kg6 2. Qho6#) 2. Bho+ Kg8 3. Re8# 1-0

(162) 1... Kf2 {Da die weissen Bauern kurz vor der Umwandlung stehen, setzt Schwarz als letzte
Chance auf einen Koenigsangriff.} 2. Kh2 (2. d7 Rg5 3. d8=Q Rh5+ 4. Qh4+ Rxh4#) 2... 5 { Ein
wichtiger Zug. Schwarz nimmt dem weissen Koenig das Fluchtfeld g4.} 3. Kh3 (3. d7 Rg5 4. d8=Q
Rh5+ 5. Qh4+ Rxh4#) 3... Rgl 4. Kh2 (4. Kh4 Rh1#) 4... Rg5 5. Kh3 Rh5# 0-1

(163) 1. Qxa6 {Weiss gewinnt einen Bauern und greift den schwarzen Springer Sa5 an.} 1... Qa4 (1...
bxa6 2. Rxb8+ {Weiss kann mattsetzen.} 2... Qd8 (2... Qc8 3. Rxc8+ Kd7 4. Rd8#) 3. Rxd&%#) (1... b6
{ Damit wird der schwarze Springer nur scheinbar gedeckt.} 2. Qxa5 2... bxa5 $2 3. Rxb8+ Qd8 (3...
Qc8 4. Be6#) 4. Rxd8#) (1... h6 2. Qxas hxg5 3. Bxb7 $18) ( 1... Nc6 2. Bxc6 {und Weiss gewinnt,
z.B.} 2... Qxc6 (2... bxa6 3. Rxb8#) (2... bxc6 3. Rxb8+ Qd8 (3... Qc8 4. Qxc8#) 4. Rxd8#) 3. Qxc6+
bxc6 4. Rxb8+ Kd7 5. Rd&#) 2. Qxa5 Qxa5 (2... Qxc2+ {rettet nichts.} 3. Ke3 $18) (2... Qd7 3. Bxb7
$18) 3. Bco6+ {Nun kann Weiss mattsetzen.} 3... bxc6 4. Rxb8+ Kd7 5. Rd8# 1-0

(164) 1... Rxf2 {In schwieriger Stellung und mit einem Bauern im Rueckstand kann Schwarz eine
Punkteteilung erzwingen.} 2. Kxf2 Qxh2+ 3. Kf3 (3. Kel $2 3... Qgl#) (3. Kfl Qhl+ 4. Kf2 4...
Qh2+ { }) 3... Qhl+ 4. Kf2 (4. Kf4 $2 4... Qfl1+ 5. Kg4 (5. Ke4 Qf5#) 5... Qf5+ 6. Khd Qh5#) (4.
Kg4 $2 4... Qh5+ 5. Kf4 Qf5#) 4... Qh2+ {Remis durch Dauerschach.} 1/2-1/2

(165) 1. Rf8+ Rxf8 (1... Nxf8 2. Re8#) (1... Bxf8 2. Re8#) 2. Bxf8 2... Nf6 { Gegen die Drohung
3.Te6-e8# musste Schwarz etwas unternehmen.} (2... Nf2+ 3. Kgl $18) 3. Bxg7 1-0

(166) 1... Bxc2 (1... Rd8 {Ebenfalls gut fuer Schwarz.}) 2. Qxc2 Re2+ 3. Kfl Qh2 4. Qc4 (4. Qf5 4...
Re7 { Damit deckt Schwarz nochmals das Feld f7 und droht ausserdem mit Dh2-g1#.} 5. Ne4 Qgl+
6. Ke2 6... Qxbl $19) 4... Rf2+ 5. Kel (5. Rxf2 Qxf2#) 5... Re8+ 6. Kd1 Rxd2+ 7. Kc1 Rel# 0-1
(167) 1. Qf6+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Rxf6 (1... Kg8 2. Qg7#) 2. Re8+ Rf8 3. Rxf8# 1-0

(168) 1... Rxa2 {Ein typischer Mattangriff. Schwarz setzt in fuenf Zuegen matt.} 2. Kcl (2. Kxa2
Ra5+ 3. Kbl Ral#) 2... Ral+ 3. Nb1l Rxbl+ 4. Kxb1 4... Ra5 { Nun gibt es fuer Weiss keine
Verteidigung mehr gegen Ta5-al#.} 5. Rxf7 Ral# 0-1

(169) 1. Qc5 {Wegen der schwachen Stellung seines Koenigs muss Schwarz nun das Feld {7 im
Auge behalten.} 1... Rb7 (1... Qxc5 2. Nxt7#) (1... Qc7 2. Qf8#) 2. Qxc6 1-0

(170) 1... Rxel+ 2. Rxel {Schwarz scheint die Dame einzubuessen, aber ...} (2. Kf2 Qe3#) (2. Qxel



Bd4+ 3. Qf2 (3. Kf1 Rh1#) (3. Qe3 Qxe3+ 4. Kfl Rh1#) 3... Bxf2+ 4. Kxf2 4... Qb6+ $19) 2... Bd4+
{Ein entscheidender Zwischenzug!} 3. Qxd4 (3. Kfl Rh1#) (3. Re3 Qxe3+ 4. Kfl Rhl#) 3... Qxel#
0-1

(171) 1... Qb2 2. Re2 (2. Qxb2 $2 2... Rd1#) (2. Qd3 Qal+ (2... Rxd3 $2 3. Rc8+ Rd8 4. Rxd8#) 3.
Qf1 3... Qxc3 $19) (2. Rc8 Qb1+ 3. Qfl Qxf1+ 4. Kxfl 4... Rxc8 $19) 2... Qbl+ 3. Qfl Qxc2 0-1
(172) 1. Rce8 {Mit der Drohung Tc8-h8#.} 1... Qe4 (1... Rb8 2. Raxb8 Rxb8 3. Rxb8 $18) (1... Qbl
$18 {aendert nichts gegenueber der Hauptvariante}) (1... Qxg4 2. hxg4 Rxb2 3. Rc2 $18) 2. Rh&+
Kgb6 3. 5+ exf5 (3... Qxf5 4. Qxh6+ gxh6 5. Rag8# ) 4. Qxh6+ gxh6 5. Rag8# 1-0

(173) 1. Neg5 {Der Springer greift die schwarze Dame an und ausserdem droht nach Sg5-f7+ ein
ersticktes Matt.} 1... fxg5 (1... Qxfl+ 2. Kxfl Rxc7 3. Nf7+ Kg8 4. Nh6+ Kh8 (4... K8 5. Qf7#) 5.
Qg8+ Rxg8 6. Nf7#) (1... Rxc7 2. Nf7+ Kg8 3. Nh6+ Kh8 (3... Kf8 4. Qf7#) 4. Qg8+ Rxg8 5. Nf7#)
2. Rxd7 Qxd7 (2... Bf6 3. Qf7 $18) 3. Nxe5 1-0

(174) 1. c5 {Matt in 3 Zuegen. Zunaechst racumt der weisse Bauer das Feld c4 fuer seinen Springer. }
1... bxc5 (1... b5 2. a3 Neb6 (2... b4 3. axb4#) 3. Nb7#) ( 1... Ne6 2. Nb7+ Kb5 3. ad#) 2. Nc4+ Kb5 3.
ad# 1-0

(175) 1. Nxe6 fxe6 (1... £5 2. Nxg5 fxe4 3. Nxe4 $16) 2. Qxe6+ Kh8 (2... Kg7 3. Qe7+ $18) (2... Kf8
3. Qdo6+ Kg8 4. Qxc7 $18) 3. Qe7 {Drohung: De7xh7#.} 3... Qg8 ( 3... Nf8 4. Rxh7+ Nxh7 (4... Kg8
5. Qxc7 $18) 5. Qxd8+ $18) (3... Qg7 4. Qxd8+ Nf8 5. Rd1 $16) 4. Rxh7+ Qxh7 5. Qxd8+ Nf8 (5...
Qg8 6. Qxc7 $18) 6. Qxf8+ Qg8 7. Qxfo+ 1-0

(176) 1. Bg5 1... Qe5 {Wohin sonst soll die Dame zichen?} (1... Qxf5 2. Rxf5 Nxf5 3. QhS5 $18) 2.
Qxh7+ {Nun kann Weiss mattsetzen.} 2... Kxh7 3. Rh4+ Nh5 4. Rxh5+ Kg7 5. Be7+ Qg3 6. Rxg3#
1-0

(177) 1. Qxh7+ {Matt in 4 Zuegen.} (1. Bxe4 {ergibt nur materiecllen Ausgleich.}) 1... Kxh7 2. Rh3+
Kg8 (2... Bh4 {zoegert das Matt lediglich um einen Zug hinaus.} 3. Rxh4+ Kg8 4. Rh&#) 3. Rh&# 1-0
(178) 1. Qxf6+ Kxf6 (1... Kh7 2. Nxf7 {Nun droht auch 3.Df6-g7#.} 2... Rxel+ 3. Bxel $18) (1...
Kg8 2. Nd3 {Drohung: 3.Df6-g7#.} 2... Rxel+ 3. Nxel Kf8 4. Qh8+ Ke7 5. Qxa8 $18) (1... Kh6 2.
Ng4+ hxgd (2... Kh7 3. Qg7#) 3. Qg7+ Kh5 4. Qh7#) ( 1... Kf8 2. Nxg6+ Kg8 3. Qg7#) 2. Ngd+ Kf5
3. Nh6+ Kf4 4. Bd2+ Re3 5. Rxe3 { Weiss stellt zwei unparierbare Mattdrohungen auf: A: 6.g2-g3#
B: 6. Beliebiger Turmzug auf der e-Linie --> Matt } 1-0

(179) 1... Rxc5 {Schwarz droht mit 2. ... Dg6xg2# mattzusetzen.} 2. Nf4 Rxc2 3. Rf2 ( 3. Nxg6 $2
3... Rxg2+ 4. Kh1 4... Rgd+ $19 { und der schwarze Laeufer Lb7 setzt matt.}) 3... Rxf2 4. Nxg6 (4.
Qd8+ Rf8 5. Qxf8+ Kxf8 6. Nxg6+ hxg6 7. Kxf2 7... g5 $17) (4. Kxf2 4... Qh6 $17) (4. Qxf2 4... Qh6
$19) 4... Rxg2+ 5. Kf1 (5. Khl 5... Rg4+ $19) 5... hxg6 $17 0-1

(180) 1. Nh6+ (1. Qb3 Beb6 2. Qxc4 Bb5 3. Nh6+ Kh8 4. Nxf7+ Rxf7 5. Qxf7 5... Bxe2 $15) 1...
Kh8 (1... gxh6 2. Rg2+ Ng4 (2... Kh8 3. Qxd8 Rxd8 4. Bxf6#) 3. Rxgd+ Qg5 4. Rxg5+ hxg5 5. Qd4
$18) 2. Nxf7+ Rxf7 (2... Kg8 3. Nxd8 $18) 3. Qxd8+ Ng8 ( 3... Rf8 4. Qxf8+ Ng8 5. Qxg7#) (3...
Ne8 4. Qxe8+ Rf8 5. Qxf8#) 4. Qd4 1-0

(181) 1... Rel {Was soll nun Weiss mit dem angegriffenen Laeufer Ld1 anfangen?} 2. Bb3 (2. Kxel
Bg3#) 2... Re2+ 3. Kf1 3... Bg3 { mit der unparierbaren Drohung Te2-e1#.} (3... Rxd2+ {gewinnt
ebenfals} 4. Kel 4... Rxg2 $19) 0-1

(182) 1. Bxh7+ {Weiss siegt mit einem uebefallartigen Angriff.} 1... Kxh7 (1... Kh8 2. QhS5 $18
{Weiss gewinnt leicht.}) 2. Qh5+ Kg8 3. g6 {Mit der Drohung Dh4-h7#. } 3... Qf6 4. Rxf6 gxf6 5.
Qh7+ K18 6. Qf7# 1-0

(183) 1... Rf2 (1... Rel+ $2 { Auf diese Weise kommt Schwarz ueber ein Remis nicht hinaus, z.B.} 2.
Kg2 Rxbl 3. g7 Rb2+ 4. Kfl Rbl+ 5. Kg2 5... Rb2+ { }) 2. g7 Rxf3 3. g8=Q Rxh3+ 4. Kg2 Rg3+ 5.
Qxg3+ hxg3 0-1

(184) 1... Khl (1... h3 {Dieser Zug geschah in der Partie. Schwarz verlor.} 2. Rg3 Kh1 3. Rxh3+ Kg2
4. Rg3+ Kf2 5. Rg6 Ke2 6. Kf5 Kd3 7. Kf6 Ke4 8. Kf7 $18) 2. Kg4 (2. Kf5 h3 3. Kf6 h2 4. K7
Rxg7+ 5. Rxg7 {Patt }) 2... h3 3. Kxh3 Rxg7 4. Rxg7 {Patt} *

(185) 1. Bxe6 Rxdl (1... Rf8 2. Bf5 $18 { Mit einer Mehrfigur sollte Weiss problemlos gewinnen.})
(1... fxe6 2. Rxd8+ Kh7 3. h5 $18) (1... Qxe6 2. Rxd8+ Kh7 3. h5 $18) 2. Qa8+ Kh7 (2... RdS8 3.
Qxd8+ Kh7 4. Bxf7 $18) 3. Bxf7 { Drohung: Da8-g8#. Schwarz hat keine sinnvolle Verteidigung. }
1-0

(186) 1... Rxd4 2. cxd4 (2. Qf2 Qxf2+ 3. Rxf2 (3. Kxf2 3... Rxf4+ $19) 3... Re4 $19) 2... Bb4 3. Ra3



(3. Qxb4 Qxg2#) (3. Qf2 Qxf2+ 4. Rxf2 4... Bxa5 $19) 3... Qxa3 (3... Bxd2 $2 4. Rxg3 $14) 0-1
(187) 1...d5 $17 0-1

(188) 1. Qg7+ {Matt in 3 Zuegen} 1... Nxg7 2. Nh6+ Kh8 3. fxg7# 1-0

(189) 1. Rc8+ (1. a4 $6 1... g3 $13) 1... Kg7 (1... Kf7 2. Rf1 $18) (1... Kh7 2. Rb7+ 2... Kg6 $18
{und weiter wie in der Hauptvariante.}) 2. Rb7+ Kg6 (2... Kf6 3. Rf8+ $18) 3. Rg8+ Kh5 4. Rb5+
Kh4 5. Rxgd+ Kxg4 (5... Qxg4 6. Rb4 $18) 6. Rb4 1-0

(190) 1... Ng3+ 2. Qxg3 (2. hxg3 Rh6+ 3. QhS5 Rhxh5#) 2... Rxg3 3. exd5 (3. hxg3 Rh6#) 3... R3g4
0-1

(191) {Schwarz hat einen Springer mehr, aber wohin soll die schwarze Dame ziehen? } 1... Qxb5
{Jetzt kann Weiss die Figur nicht zurueckgewinnen.} 2. Bxb5 (2. Bxe4 Nxe4 3. Qxe4 $17) 2... Bxc2
0-1

(192) 1. Rc8 Rxb6 (1... Qa7 2. Ra8 Qxa8 3. Nxa8 $18) 2. Rxb8 Rxb8 3. Qc6 Bf6 4. b3 $16 1-0
(193) 1... Rxe3+ (1... Qxc6 { Dieser Zug wurde in der Partie gespielt. Schwarz verlor rasch.} 2. exd4
Rxel (2... Re3+ 3. Rxe3 $18) 3. Rxel $16) 2. Nf3 (2. Rxe3 Nxe3 (2... dxe3 $2 3. Qh8#) (2... Qxc6
$2 3. Re7+ Kh8 4. Qel $16) 3. Rel $15) 2... Qxc6 3. Qd2 3... Rbe8 §17 *

(194) 1. Bxd5+ Rxd5 (1... cxd5 $2 2. Qxc7 $18) 2. Bxf6 $14 1-0

(195) {1994/95} 1. h4 Kf8 2. Rh3 g4 (2... Qf7 3. hxg5 hxg5 4. Qh2 $16) 3. fxg4 Qf7 4. Bxh6+
{Weiss hat zwei Mehrbauern und Angriff.} 1-0

(196) 1. Qxh7+ {Dieses spektakulaecre Damenopfer ist die beste Moeglichkeit, um die Drohung Ta3-
al+ mit anschliessendem Matt abzuwehren.} (1. g6 $4 1... Ral+ 2. Bxal Qa2+ 3. Kcl Qxal+ 4. Kd2
(4. Qb1 Qc3+ 5. Qc2 Qxc2#) 4... Qc3+ 5. Ke2 Qxe3+ 6. Kfl Qe2#) (1. Bxa3 $6 1... Qxa3 2. Rh2 (2.
Qf2 2... Bd5 $17) 2... Bd5 $17 { Die Drohung 3. ... Ld5-e4+ ist wohl entscheidend.}) 1... Qxh7+ 2. g6
Ba2+ 3. Kcl {Hier gab Schwarz die Partie auf. Eine moegliche Fortsetzung waere:} 3... Ra7 (3...
Rc3+ 4. Bxc3 bxc3 5. gxh7+ Kxh7 6. Rg7+ Kh8 7. Kc2 $18) 4. gxh7+ Kxh7 5. Rg7+ Rxg7 6. hxg7+
Kg6 7. Rh4 $16 {Weiss hat ein vorteilhaftes Endspiel.} 1-0

(197) 1... Kg7 {Schwarz droht mit 2. ... h4xg3+ nebst 3. ... Tc8-h8#.} (1... hxg3+ $2 2. Nxg3 Kg7 3.
Rf5 $14) 2. Rf5 {Hinter diesem Zug steckt natuerlich die Idee Tf5-h5, aber dazu kommt es gar nicht
mehr...} (2. Rb3 hxg3+ 3. Nxg3 (3. Rxg3 Rh8#) (3. Kh3 Rxh1#) 3... Rh8#) (2. Nf2 hxg3+ 3. Rxg3 (3.
Kh3 Rh&#) 3... d3 4. Rd2 (4. Nxd3 Rh8#) 4... R1c2 $19) (2. g5 hxg3+ 3. Kh3 (3. Nxg3 Rh&#) (3.
Rxg3 Rh&#) 3... Rxh1+ 4. Kg4 4... Kg6 $19) 2... Rxh1+ 3. Kxhl Rcl+ 4. Kh2 hxg3+ 5. Kh3 Rh1# 0-
1

(198) 1. Rxg6+ {Matt in 2 Zuegen} 1... fxg6 2. Bxe6# 1-0

(199) 1... Bf4 {Ein furchtbarer Schlag: Schwarz droht unmittelbar mit Dc5-h5# und greift ausserdem
die weisse Dame an.} (1... Bxc3 $2 { funktioniert natuerlich nicht.} 2. Qxc3+ 2... Kh6 $13) 2. Rxf4
(2. Qxf4 Qh5#) ( 2. Kxg4 Qg5+ 3. Kh3 Bd7+ 4. Be6 Bxe6#) (2. Qd5 {hoffnungslos} 2... Bxd5 3.
Nxd5 3... Qc8 $19) 2... Qh5# 0-1

(200) 1. Qxh7+ {Matt in 4 Zuegen} 1... Kxh7 2. Rh3+ Kg7 3. Bh6+ Kh8 (3... Kh7 4. Bxf8#) 4.
Bxf8# 1-0



